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Vreţi să lucraţi
cu cei mai buni
profesionişti din

televiziune?

Televiziunea Tîrgu Mureş 
or ga nizează selecţie pentru
posturile de reporter, tehnicieni
emisie şi tehnicieni montaj
Experienţa în presa şi/sau
studiile superioare de jurna -
lism constituie un avantaj.
CV-urile însoţite de scri soa re
de intenţie şi foto se tri mit pe
adresa personal@tvmures.ro
sau se depun la secretariatul
Televiziunii din str. Arany
Janos nr. 35.

Informaţie pe pâine
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Tîrgumureşenii s-ar putea trezi fără apă caldă din cauza datoriilor acumulate de Energomur 
la furnizorul de gaze naturale Datoriile societăţii de energie termică se cifrează la 17 milioane

de lei, doar pe primele patru luni ale acestui an Aşa că… pregătiţi-vă pentru duşuri reci, 
apă încălzită pe aragaz sau… la soare.
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Duş rece!



Că cerul nu e limita pentru noi,
vom afla sâmbătă, 9 mai, când pe
aerodromul din Tîrgu Mureş se
va desfăşura unul din cele mai
importante evenimente ale anu-
lui. Doar pentru noi, mureşenii. 

(E.K.)

Aeroclubul României, la invitaţia
Makeup Events, participă la Aero
2009 “Sky is not the limit”. Vom
avea ocazia să-i  vedem “în aer”,
la treabă,  pe cei mai buni piloţi
de acrobaţie şi  pe  cei mai buni
paraşutişti ai ţării. Dar vom
putea să ne uităm foarte în-
deaproape la peste  50 de modele
de aeronave care vor participa la
cea cea mai mare expoziţie avi-
atică din ţară. Totul la superlativ.
“Prin acest eveniment am dorit
să readucem pe cerul Târgu
Mureşului  zborul, atât de spe-
cific acestui oraş. Pentru că
avem o tradiţie de peste 80 de ani
de zbor cu aparate mici şi
uşoare. Aerodromul va reintra,
începând de acum,  în rândul lo-
caţiilor destinate acestui tip de
eveniment. Nici nu se putea o
promovare mai bună decât
acum, când Aeroclubul Tîrgu
Mureş şi implicit Aeroclubul
României, împlinesc 86 de ani de

la înfiinţare.  86 de ani de isto-
rie”, ne-a spus Sorina Szakacs,
organizatoarea evenimentului. 
Acest eveniment nu va fi o sim-
plă demonstraţie de zbor, de ac-
robaţie şi de salturi. Ci va fi cel
mai mare eveniment aviatic din
Transilvania. Îi vom putea

cunoaşte pe aviatorii şi sportivii
participanţi la eveniment. Cei in-

teresaţi vor putea primi infor-
maţii despre cerinţele pe care
trebuie să le îndeplinească pen-
tru a putea participa la cursuri
de pregătire în domeniu, vor afla
despre beneficiile celor care aleg
să practice aceste sporturi. 
Concretizarea acestor informaţii
se va realiza odată cu pre -
zentarea  loturilor naţionale de
planorism şi paraşutism şi per-
formanţele obţinute la diversele
competiţii naţionale şi inter-
naţionale.  “Şoimii Ro mâniei”,
sau “Hawks of Romania” , aşa
cum sunt ei cunoscuţi dincolo
de graniţe, sunt invitaţii speciali
ai mitingului aviatic de sâmbătă.

S-au perpelit şi în acest an pe
grătarele românilor. Ari -
pioarele şi pulpele le-am lăsat
pentru cuptor, că pe grătar nu
se pătrund prea bine şi decât să
mâncăm carne crudă, am
preferat-o pe cea friptă. Nu că
nu ne-ar place aşa, mai în
sânge, dar ne este frică de
viruşii aştia care bântuie
lumea. Apoi, la temperaturi
mari îi distrugem şi scăpăm
teferi. 
H1N1 la noi nu a ajuns şi nici
nu o să ajungă. Acuma, când
este criză de porci, au mai in-
ventat ăştia încă o boală. Iar o
să se închidă târgurile, iar o să
facem afaceri la negru, ascun-
dem purceii în căruţă şi îi vin-
dem prin sate. Fugim de poliţie
că dacă ne prinde îi bai mare.
Amendă...
Toată lumea a chefuit din plin.
Şi cei care au avut bani, şi cei
care nu au avut s-au înprumu-
tat şi au ieşit „la verde”, fie pe
malul Mureşului, la plopi, fie
deasupra centurii, sau la pla-

tou. Fiecare a găsit un loc curat
unde să îşi întindă pătura, să
poată da maneaua la maxim, să
polueze fonic şi... să facă ce vor
muşchii lui.
De 1 mai nu există bariere de
nici un fel. Şi ţiganii din Valea
Rece se distrează, muzica ră-
sună în toată valea. La tom -
beroane nu mai caută nimeni.
Linişte totală în oraş. Rezi-
denţialii, cei care locuiesc în
cartierele luxoase ale oraşului,
nu au stat pe acasă, poate au
mers la bulgari, la munte sau...
la pescuit.
Apropo, mi-am amintit de o
discuţie pe care am auzit-o pe
malul bălţii, între un pescar
adormit şi cel care umbla cu
borseta după bani:
„Mă, tu ce eşti? Peşte sau
pescar?“ a întrebat cel care a
venit să încaseze taxa. „Pescar,
domnu’ controlor, că de eram
peşte aveam fete sau cârlig în
buză, ca aia care au mers în
Vama Veche.” 
Mizerie şi beroasă, blondă sau
brună, cu guler sau nu, asta
găseai la malul mării. 
Tineri beţi s-au dat în spectacol
pe plajă, iar când au apărut

camerele de filmat au prins
curaj şi le-au transmis mesaje
celor de acasă: „Mamă, tu ştii că
sunt la prieteni, la ţară, da eu îs
rupt de beat în Vamă. Ne dis-
trăm în draci, spargem sticle de
vodcă, dansăm, sărim peste foc,
e superrrrrrrrrr. O să mă vezi la
televizor, că doar m-au filmat
ăştia cu camerele lor cu tot. De
acuma sunt vedetă în cartier.
De vecini mi se rupe, că doar
nu ei m-au crescut, ci tu,
mamă. Să fii mândră de mine,
unicul tău fiu. Când o să ajung
acasă o să mă vezi. Vin cu
trenu’, că îi mai lejer. Pot să mă
mişc, pot să fumez, să ard
bancheta cu ţigara, să fac tot ce
vreau.”
Când vezi asemenea apariţii la
TV îţi  vine să îl spargi. Nu e
însă el de vină, săracu’. Vinovaţi
sunt cei care mediatizează ase -
menea jigodii, care din păcate
fac de ruşine o naţiune. Oare de
ce în Bulgaria, unde aceleaşi
valuri ale Mării Negre spală pla-
jele, oamenii sunt altfel.
Românul pe unde a trecut a
lăsat mereu urme... care de cele
mai multe ori nu i-au făcut cin-
ste.
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Mici, ceafă şi cârnaţi

Andrei Romanica

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

După 1 mai 

editorial

Nunta de aur

Până în 12 iunie, cuplurile care
au aniversat sau aniversează în
acest an 50 de ani de căsnicie se
pot înscrie pentru a participa la
evenimentul “Nunta de aur”. În-
scrierile se fac la Pri măria Mu-
nicipiului Tîr gu-Mureş, camera
87, pre zentând o copie xerox
după actele de identitate, o copie
xerox după certificatul de căsă-
torie şi originalul pentru confor-
mitate. Evenimentul face parte
din pro gramul celei de-a XIII-a
ediţie a “Zilelor Tîrgumu reşene”
şi va avea loc în 26 iunie.

Şedinţă de urgenţă

Consilierii municipali se vor în-
tâlni vineri în şedinţă extraordi-
nară pentru a aproba contractul
de asociere al Asociaţiei de Dez-
voltare Intercomunitară Eco lect
în vederea realizării pro iectului
„Sistemul integrat de gestionare
a deşeurilor în judeţul Mureş”.
De asemenea, aleşii vor dezbate
proiectele de hotărâri privind
acordarea de facilităţi fiscale S.C.
Energomur S.A., aprobarea rea -
lizării investiţiei parcaj subteran
Piaţa Trandafirilor – zona cen-
trală şi scutirea de la plata taxei
de liberă trecere pentru autove-
hiculele şi utilajele societăţilor
comerciale care au contracte în
derulare cu Municipiul Tîrgu
Mureş.

ŞTIRI pe scurt

Parada ONG-urilor, măsurarea
gratuită a glicemiei, expoziţie de
fotografii sau atelier de dans. Aşa
sună câteva dintre ofertele Târ-
gului organizaţiilor nonguverna-
mentale. Organizată în acest
sfârşit de săptămână, a 7-a ediţie
a târgului va reuni un număr
record de 40 de organizaţii şi
fundaţii. 

Fekete Zsuzsánna

Târgul organizaţiilor neguverna-
mentale „Împreună pentru co-
munitate” este organizat în acest
an de Asociaţia Amphion, Aso -
ciaţia Divers, Centrul Regional
PER, Fundaţia Alpha Transilvană
şi Fundaţia Rheum Care. Dată
fiind colaborarea dintre organiza-
ţiile şi autorităţile locale şi
judeţene, care şchioapătă uneori,

în acest an tematica va fi crearea
unui parteneriat public-privat. Pe
8 şi 9 mai, organizatorii au
pregătit un program atractiv şi
foarte colorat care va include în
premieră un atelier de dans, con-
cursuri atractive, o acţiune de
colectare a deşeurilor, dar şi ex-
poziţii şi mese rotunde. Pe lângă
informarea populaţiei cu privire
la activitatea organizaţiilor, Târ-
gul ONG-urilor are şi o latură
umanitară. De asemenea, unul
dintre cele mai importante rezul-
tate a fost înfiinţarea unui Centru
de Resurse, deosebit de util pen-
tru organizaţii şi fundaţii. Princi-
palele manifestări ale târgului vor
avea loc sâmbătă, când, la orele
dimineţii, reprezentanţii organi-
zaţiilor vor înconjura centrul şi
vor opri la ceasul floral, unde
fiecare ONG va avea un stand de
prezentare. 

Împreună pentru comunitate

Miting aviatic la Tîrgu Mureş

Programul 
evenimentului: 

11.00 - Turul de onoare 
12.30 - 16.00 demonstraţii

aeriene
16.30 - 17.30 Concert 

Dreamers, 112
21.00 - HANGAR PARTY 
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Câştigă O CAsă de GrădiNă cu Informatiade Mureş

Tîrgumureşenii s-ar putea trezi
fără apă caldă din cauza dato -
riilor acumulate de Energomur
la furnizorul de gaze naturale.
Datoriile societăţii de energie
termică se cifrează la 17 mi -
lioane de lei, doar pe primele
patru luni ale acestui an. Re -
prezentanţii E.ON Gaz România
susţin, într-un comunicat, că nu
inten ţio nează să sisteze furni -
zarea ga zului metan, dar aşteap -
tă să îşi re cupereze debitele. 

Cora Muntean

Zeci de mii de tîrgumureşeni,
care mai sunt conectaţi la sis-
temul centralizat de furnizare a
energiei termice, sunt amenin -
ţaţi să rămână fără apă caldă în
perioada următoare. Societatea
de furnizare a energiei termice,
Energomur, a acumulat doar în
primele patru luni ale acestui an
17 milioane de lei datorii către
companie de distribuţie a gazu-
lui metan. Potrivit informaţiilor
oferite de reprezentanţii pri -
măriei Tîrgu Mureş, din această
sumă 10 milioane de lei sunt
subvenţiile neacordate de către

Guvern pe anul 2008, iar alte
circa 2 milioane de lei penalităţi,
restul reprezentând restanţe ale
cetăţenilor către Energomur.

“Această sumă reprezintă sub-
venţia de la Guvern, datoriile
populaţiei nu sunt chiar atât de
mari. Nu ştiu ce se va întâmpla

deoarece nu depinde de noi ci de
decizia E.ON de a opri sau nu
gazul. Poate totuşi se va găsi o
soluţie”, a declarat Bota Edith,
purtătorul de cuvânt al societăţii
de termoficare.

Angajamente

Săptămâna viitoare va fi convo-
cată Adunarea Generală Extraor-
dinară a Energomur, în cadrul
căreia va fi discutată această
problemă, dar până atunci
Primăria Tîrgu Mureş trebuie să
încerce să achite un milion de lei
faţă de E.ON, aşa cum şi-a luat
angajamentul. “Nu mi se pare
firesc ca preţul de producere a
gigacaloriei să fie de aproape de
300 lei, iar gigacaloria să fie
livrată populaţiei la jumătate de
preţ şi diferenţa să fie suportată
de municipalitate, care, în plus,
acordă populaţiei şi ajutoare de
încălzire”, a declarat primarul
municipiului. Florea a cerut
Consiliului Local să adopte o

hotărâre prin care să se sta-
bilească un preţ al gigacaloriei
plătite de populaţie cât mai
aproape de preţul de producţie,
însă consilierii locali nu au fost
de acord.
Dorin Florea a promis că va vira
către E.ON suma de un million
de lei şi a declarat că a cerut Gu-
vernului ca în rectificarea buge-
tară să fie inclusă şi plata
subvenţiilor restante către pri -
mării şi, “eventual, să ia măsuri
pentru ştergerea acestor da-
torii”. 
Reprezentanţii E.ON Gaz Româ-
nia au declarat luni că aşteaptă
din partea Energomur o soluţie
viabilă privind achitarea datori-
ilor restante. 
„E.ON Gaz România a dovedit
înţelegere şi disponibilitate faţă
de Energomur S.A. şi a convenit
de comun acord cu aceasta
asupra reeşalonării la plată a da-
toriilor restante înregistrate de
către societate. 
Datorită nerespectării de către
Energomur S.A. a obligaţiilor
contractuale asumate şi a încăl-
cării termenelor acordurilor
încheiate privind plata gazelor
naturale consumate, E.ON Gaz
România a notificat această soci-
etate că se află în situaţia de a-i
fi sistată furnizarea gazelor nat-
urale. Utilizarea acestor mijloace
restrictive a fost şi va rămâne ul-
tima soluţie la care a recurs
compania noastră, căutându-se
întotdeauna soluţii pentru
evitarea unor astfel de situaţii”,
se arată în comunicatul com-
paniei furnizoare de gaz. 

Criză la Energomur



7 - 13 mai 2009
4 Informatiade MureşACTUALITATE

Activitatea radarelor fixe din
judeţul Mureş a fost suspendată
Cele şapte radare fixe amplasate
în 7 localităţi din judeţul Mureş
au fost închise după o lună de la
punerea lor în funcţiune. Ra -
darele au fost amplasate în
locali tăţile Cristeşti, Cheţani,
Chen du, Ţigmandru, Vânatori,
Sângeorgiu de Pădure şi Vi-
foroasa, însă primarii de aici
susţin că nu au primit niciun leu
din amenzile încasate de la
şoferii vitezomani.

Cora Muntean

În comuna Nadeş primarul Ist-
van Erhardt Laszlo a început
procedura de anulare a contrac-
tului de amplasare a radarului fix
din Ţigmandru, după controlul
făcut de 1 mai de inspectorii AN-
RMAP. „Noroc că n-am încasat
nimic şi putem anula contractul
care nu a fost întocmit în timpul
mandatului meu. Dacă nu de-
cideam să renunţăm, am fi avut
de plătit o amendă de 70.000 de
lei. La bugetul pe care îl avem,
nu aveam de unde plăti”, a spus
primarul. 

Conducerea Inspectoratului de
Poliţie al Judeţului Mureş sus -
ţine că activitatea firmei Codec
din Cluj, care s-a ocupat de am-
plasarea radarelor, a fost sus-
pendată şi în judeţul Mureş.
„Activitatea radarelor fixe a fost
suspendată până la clarificarea
aspectelor de ordin juridic în
ceea ce priveşte încheierea con-
tractelor dintre firma respectivă
şi autorităţile locale”, a declarat
Livia Popa, purtător de cuvânt al
IPJ Mureş. Conducerea IPJ

atenţionează şoferii care au
primit amenzi că trebuie să le
plătească, deoarece au fost apli-
cate înainte de închiderea a -
cestora. Autoritatea Naţională
pen tru Reglementarea şi Moni-
torizarea Achiziţiilor Publice
(ANRMAP) va cere în justiţie
anu larea unor contracte privind
amplasarea radarelor fixe care
nu respectă legislaţia de atri -
buire a contractelor de achiziţie
publică, a anunţat instituţia pe
30 aprilie. ANRMAP efectuează,

în urma unor sesizări venite din
partea Inspectoratului General al
Poliţiei Române (IGPR), con-
troale în toată ţara privind am-
plasarea radarelor fixe şi
respectarea contractelor de achi -
ziţie publică, se arată într-un co-
municat al instituţiei. 

În urma controalelor efectuate
în judeţele Cluj, Mureş şi Braşov,
echipele de control au aplicat
amenzi totale de 140.000 de lei
pentru două primării care nu au

respectat procedurile privind
contractele de achiziţie publică,
consiliile locale urmând a revoca
hotărârile de încheiere a con-
tractelor. 

Primăria Sighişoara a anunţat
că, începând de marţi, 5 mai, se
vor demonta limitatoarele de
viteză montate pe E 60, acestea
fiind montate pe străzi secun-
dare, în apropierea trecerilor de
pietoni. Această decizie a fost
luată de primarul Dorin Dăneşan
în urma analizei sesizărilor ce -
tăţenilor care locuiesc în apro -
pierea acestei şosele, care au fost
nemulţumiţi de efectul produs
de trecerea cu viteză mare a au-
tovehiculelor cu tonaj mare
peste  aceste denivelări. Prima -
rul îi asigură pe şoferi că, pentru
limitarea vitezei de-a lungul
şoselei europene, unde au avut
loc numeroase accidente grave
de circulaţie pe fondul vitezei ex-
cesive şi neacordării priorităţii
de trecere  pietonilor, se vor găsi
alte soluţii care vor fi aplicate cu
sprijinul Poliţiei Sighişoara. 

Regal folcloric interetnic pregătit
de Asociaţia Coregra filor  şi
Ansamblurilor Folclo rice Mureş,
în data de 23 mai 2009: cea de-a
treia ediţie a unui festival drag
iubitorilor genului, „Ceteruica,
dragă mi-i”.

Mariana Cioloboc

Manifestarea  va reuni peste 300

de participanţi, respectiv 13
ansambluri ro mâneşti, un-
gureşti, săseşti şi ţigăneşti din în-
treaga ţară: Formaţia de dansuri
populare din Josenii Bârgăului
(Bistriţa), Ansamblul folcloric
„Balada” din Bistriţa, Ansamblul
folcloric „Hajdina” din Luduş,
Ansamblul folcloric „Ardealul”
din Luduş, Ansamblul folcloric
„Napsugár” din Tîrgu Mureş,
Ansamblul ţigănesc din Sîn -

georgiu de Mureş, Ansamblul
„Cununa Mureşeană” din Tîrgu
Mureş, Formaţia de dansuri po -
pulare săseşti a Liceuluiu
„Alexandru Papiu Ilarian” din
Tîrgu Mureş, An sam blul „Cu-
nuniţa” al Casei de Cultură a Stu-
denţilor din Tîrgu Mureş,
For maţia de dansuri tradiţionale
maghiare din Voivodeni, Ansam-
blul folcloric„ Madaras Gábor”
din Chibed, Ansamblul folcloric

„Crişul” din Oradea şi Ansamblul
. „Mureşelul” – „juniorii” Ansam-
blului Artistic „Mu reşul”, cei care
vor închide dealtfel festivalul.
Manifes tarea a fost organizată cu
sprijinul Ansamblului Artistic
Profesionist „Mureşul”, Casei de
Cultură a Studenţilor din Tîrgu
Mureş, Asociaţiei Culturale „Cu-
nuna Mureşeană”, Televiziunii
Tîrgu Mureş şi săptămânalului
„Informaţia de Mureş”.

Ceteruica, dragă mi-i!

Panică la Grădina Zoologică din
Tîrgu Mureş, după ce o ursoaică a
ucis doi mistreţi şi încă nu a fost
prinsă. Locuitorii din Tîrgu Mureş
au fost avertizaţi să nu se aven-
tureze în zona Platoul Cor neşti,
unde este amplasată Gră dina Zo-
ologică, deoarece există pe ricolul
să fie atacaţi de o ursoaică. Ani-
malul a ucis deja un mistreţ din
Grădina Zoologică. 

Cora Muntean

Directorul Grădinii Zoologice,
Bereczki Baltazar, a declarat că în
urmă cu o săptămână au mai găsit
un mistreţ mort. „Nu am bănuit
nimic, fiindcă nu avea urme de vi-
olenţă. Am crezut că a murit de
moarte bună deoa rece era bătrân,
peste 18 ani. Din nefericire ur-
soaica a revenit noaptea urmă-

toare şi a sfâşiat un alt mistreţ şi
atunci ne-am dat seama de ce a
murit primul mistreţ. Probabil 
s-a speriat foarte tare. Al doilea a
fost sfâşiat şi s-a hrănit din el, deci

a gustat carne, este carnivoră şi
foarte periculoasă”, a spus
Bereczki. Angajaţii de la Zoo spun
că “ursoaica va reveni cu sigu-
ranţă pentru a se hrăni întrucât o

parte din carnea rămasă a în-
gropat-o şi că acest lucru este spe-
cific animalelor care au pui”.
Aşteptarea lor a fost însă zadar-
nică, ursoaica nu a apărut aşa că

vânătorii, angajaţi ai Zoo şi Rom-
silva s-au pus din nou la pândă şi
au decis să-i ofere ursoaicei “pe
tavă” chiar jumătatea de mistreţ
pe care a îngropat-o. “Luni s-au
perindat pe aici mulţi ziarişti, dar
şi autorităţi şi au fost diverse par-
fumuri, aşa că, ursoaica a “mi -
rosit” că nu trebuie să vină. Vom
avea mult de lucru, dar sper că o
putem prinde şi o vom trimite la
Zărneşti sau într-un loc unde urşii
sunt acasă. Ştim că este vorba
des pre o ursoaică cu pui deoarece
a lăsat urme vizibile, excremen -
tele ei şi ale puilor;  se vede foarte
clar pe un de a intrat şi ieşit cu
puii”, a mai spus directorul Zoo. 
Grădina Zoologică din Tîrgu
Mureş este cea mai mare din ţară
şi este singura care are Certificat
European, fiind vizitată anual de
peste 100 000 de turişti.

Ziariştii şi autorităţile au speriat ursoaica ucigaşă
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Trăieşte clipa!

În zilele de 8 şi 9 mai în
Tîrgu-Mureş se va des-
făşura campania antia bu -
zuri "Trăieşte clipa dar…
Trăieşte!", destinată tineri -
lor şi adolescenţilor. Vineri,
evenimentul va cuprinde
un program de dezbateri în
câteva licee iar sâmbătă se
vor desfăşura campionatele
sportive la fotbal, volei şi
baschet – pe terenurile şi
sălile de sport ale Şcolii
Generale nr 18. La eveni-
ment va participa Cătălin
Dupu, coordonatorul naţio -
nal al programului, nomi-
nalizat de două ori la
Festivalul Internaţional de
Documentar Artistic şi Artă
Foto. Campania a mai avut
loc în oraşele: Deva, Man-
galia, Giurgiu, Medgidia,
Petroşani, Năvodari, Ale -
xan  dria şi Târnăveni.  

Ultima 
reprezentaţie

De 9 Mai, Ziua Europei (!),
Teatrul Naţional pregăteşte
din nou o surpriză spec tato -
rilor săi: ultima re pre zentaţie
din această sta giune cu piesa
RO MÂNIE DRAGĂ, ELVEŢIA
MEA. Şi fiindcă e 9 Mai, tot al
9-lea spectator va primi un
bilet de favoare (1 leu!), iar
spectatorii care vor cumpăra
9 bilete vor beneficia de o re-
ducere de 50% din valoarea
acestora. Şi, în plus, toţi
spectatorii născuţi pe 9 Mai
vor intra la teatru tot cu bilet
de fa voare. Şi pot veni în-
soţiţi. Atunci biletul pentru
cei doi va fi de ...exact 9 lei.
Spectacolul ROMÂNIE DRA -
GĂ, ELVEŢIA MEA (scris de
Cornel Udrea) se joacă cu
succes de public de peste
cinci ani, depăşind 100 de
reprezentaţii, şi este progra-
mat sâmbătă... 9 Mai, ora
19.30, în Sala mică a Teatru-
lui Naţional.

ŞTIRI pe scurt

Premieră în România. 16 elevi
au îmbrăcat uniforma de poliţişti
şi vor veghea de acum încolo la
siguranţa colegilor lor din
Şcoala Generală din comuna
Cristeşti. Cei 16 elevi selectaţi,
câte 2 din fiecare clasă au par-
curs un curs de pregătire, unde

au învăţat cum să se descurce în
situaţii conflictuale. 
De acum încolo, viaţa micilor
poliţişti va fi mult mai complexă.
Aceştia se vor documenta şi vor
prezenta cazuri concrete de fapte
antisociale în care au fost impli-
caţi elevi, vor realiza alături de

colegii lor de clasă materiale pre-
ventive din care să reiasă con-
secinţele acestor fapte. De
asemenea, vor avea un rol im-
portant şi în medierea even-
tualelor conflicte iscate între
colegi. 
Proiectul Micii Poliţişti a fost

rea lizat de Compartimentul de
Analiză şi Prevenire a Criminal-
ităţii al Poliţiei Mureş. Reprezen-
tanţii compartimentului susţin
că violenţa în şcoli nu este un
fenomen îngrijorător la nivelul
judeţului, totuşi aceste acţiuni
de prevenire sunt utile. (M.C.)

8 mai 1921 a fost ziua cea mare
când românii au asistat la înfi-
inţarea, în ilegalitate, a Partidu-
lui Comunist Român. 

Eugenia Kiss

Având doar  2000 de membri în
1922, 1500 în 1931 şi sub 1000
până la finele celui  de-al doilea
război mondial, PCR avea un ca -
racter multietnic, atrăgând
membri din cadrul minorităţile
naţionale. În 1930, din totalul co-
tizanţilor 23% erau români, 26%
maghiari, 18% evrei, 10% bul-
gari, 10% ruşi şi ucraineni. Cum
a ajuns acest partd mediocru să
fie principala forţă politică după
1944 şi apoi singura, într-o ţară
ca a noastră cu o bogată tradiţie
liberală şi ţărănească, nimeni nu
a dat încă nici un răspuns clar.
Cert e că până prin 1974 comu-
nismul a părut a fi alegerea
potrivită, libertăţile cetăţeneşti
de orice fel fiind respectate. Dar
“partidul celor mulţi” cum era
denumit şi-a întors faţa de la oa-
meni, brusc, devenind, prin tot
ceea ce oferea şi cerea populaţiei,
de nesuportat.  Multă lume,
politicieni şi sociologi, afirmă că
socialismul şi comunismul, bine
înţeles şi corect aplicat ar fi
forma de guvernământ cea mai
viabilă. Că principiile enunţate de
Karl Marx şi Friedrich Engels în
Manifestul Comunist şi care se
inspirau din exemplul Comunei
din Paris, sunt un exemplu de
principii corecte politic. Dar noi,
românii, cei care am trăit anii de
privaţiuni şi de umilinţe, ştim cel

mai bine ce înseamnă aceste
principii şi aplicarea lor. În-
chisori ca Jilava, Balta Albă şi
Aiud, mai lăcrimează şi acum din
cauza atrocităţilor care s-au pe-
trecut între zidurile lor.

Şi totuşi

PCR a avut anii lui de glorie
când, din totalul populaţiei de
20.000.000, înregimenta peste 7
milioane de membri, cu utecişti
cu tot. Originile sănătoase ale as-
pirantului erau la mare căutare.

Dacă părinţii erau ţărani care nu
prea au avut de-a face cu altceva
decât cu coada sapei, aspirantul
era numaidecât primit în rân-
durile partidului. Dacă, în
schimb. nu părinţii, ci doar o
rudă îndepărtată ar fi fost cândva
suspectată de a fi fost scăpăpătat,
să nu mai vorbim de chiaburi, nu
doar că nu era acceptat ci era dat
ca exemplu negativ. Chiar dacă
cel care dorea să intre în partid o
făcea din credinţa că PCR e vi-
itorul. Dar pentru noi toţi, mem-
bri sau nemembri, viaţa era la fel,
români, maghiari sau orice altă

naţie. Două ore de tv zilnic, raf-
turi goale prin magazine şi hrana
pe raţie, osanale închinate par-
tidului şi conducătorului, vizite
de lucru, canal… făcând dovada
unităţii în jurul partidului,
“mereu triumfător”. În 1989
când partidul sucomba, am răsu-
flat uşuraţi. La 20 de ani de
atunci punem în balanţă bun şi
rău, comunism şi democraţie şi
ajungem să ne întrebăm când a
fost mai bine. Nu suntem nostal-
gici, ne e dor de demnitatea
noastră pe care nu am avut-o nici
atunci dar nu o avem nici azi.

PCR la 88 de ani

Poliţişti de gimnaziu



De multe ori, primăvara tîrziu,
când urcam pe valea  Mureşului
de la Reghin în  sus, în zilele în-
sorite, eram fascinat de măreţia
munţilor ce se înălţau maiestos
spre nord-est, care nu şi-au lepă-
dat încă mantia  de zapadă, sim-
bol al iernii de curând trecute.
Culmile maiestuoase ce se ridică
în zare aparţin  Munţilor  Căli-
mani, cei mai falnici munţi din
lanţul vulcanic ce căptuşeşte
latura internă a Carpaţilor Orien-
tali , situaţi în zona de contact a
munţilor de încreţire cu marile
depresiuni de prăbuşire ale Tran-
silvaniei. Călimanul, alături de
munţii Gurghiu şi Harghita, sunt
cei mai tineri munţi  din ţara
noastră, cu cratere stinse acum
circa 1,8 - 5 milioane de ani. In-
tensa activitate vulcanică a dus la
apariţia unor imense acumulari
de lavă, aglomerate şi cenuşă. Din
punct de vedere administrativ,
munţii Călimani aparţin
judeţelor Mureş, Harghita, Su -
ceava şi Bistriţa Năsăud.

Andrei Romanică

Într-una  din zile, împreună cu
câţiva prieteni, am hotărât să
pornim pe urmele ciobanilor
neştiuţi care, de veacuri, la
fiecare început de vară, îşi mână
turmele pazite cu străşnicie de
câini lăţoşi cu priviri iscoditoare,

spre păşunile înalte ale Călima -
nului, pe străvechi drumuri stră -
bătute de romani din tată în fiu,
bătătorind potecile ce şerpuiesc
printre  molizi seculari şi jne peni
către Pietrosul ,cel mai se meţ
vârf al acestor munţi, falnic stră-
jer, la limita dintre judeţele
Mureş şi Suceava.

Prima întâlnire

cu Călimanul o avem după ce
trecem de localitatea  Deda. Aici
apele Mureşului răsuflă  uşurate
după dura încleştare  cu mun -
tele, unde pe parcursul a mi -
lioane de ani au dăltuit în piatră,
cu răbdare şi tenacitate, un de-

fileu  unic în sălbăticie şi fru-
museţe, lung de 45 km, ce leagă
Topliţa de Deda. Din Deda o luăm
pe malul Mureşului în sus pe
şoseaua ce urcă agale prin defileu
şi după circa 10 km ajun gem în
localitatea Răstoliţa. 
Din loc în loc, drumul  se inter-
sectează cu terasamentul căii fe -
rate înguste  pe care altă dată se
transporta lemnul de la ex-
ploatările forestiere din munţi.
Astăzi trenuleţul  nu mai circulă,
calea ferată fiind în mare parte
distrusă. Mergem printre case
înşiruite de-a lungu văii, iar mai
în amonte găsim câteva cabane
forestiere. La una dintre ele, si -
tuată la capătul drumului fo -
restier de pe pârâul Tihu, ne
ho tărâm să facem un scurt
popas, pentru a ne încărca bateri-
ile în vederea încercărilor ce vor
urma. După circa o jumătate de
oră, cu rucsacii uşuraţi binişor, o
luăm pe pârâul Rusca. Urcuşul
spre vârf este străjuit de o imensă
stâncă în formă de cipercă îm -

pietrită, şi de altele cu forme cu-
rioase, chipuri groteşti, statui
legendare, curiozităţi ale unei
lumi de poveste, totul fiind rezul-
tatul naturii, scluptor neîntrecut
şi neobosit. O lume de basm ne
cuprinde în mrejele sale, cu-
rioasele stânci ne reţin şi, uimiţi
de atâta fantezie, rătăcim în-
delung. Privirea ne este îndrep-
tată spre splendidele "statui", atât
de puţin cunoscute în lumea
turiştilor. Zona de gol alpin este
acoperită de bogate păşuni, unde
turmele oierilor mureşeni din
Dumbrava, Râpa, Deda, Vătava
sau Luieriu, vară de vară urcă la
munte...

Uriaşii adormiţi

Calea este lungă şi, cu regret,
pornim din nou la drum. Ne în-
dreptăm spre nord, unde în zare
se profilează pe albastrul cerului
piramida imensă a Pietrosului,
punctul  terminus al călătoriei

noastre. Poteca urmează o zonă
de creastă şi după o oră de mers
ajungem pe vârful Pietrosul, la
cota 2100 m. Din vârf se deschide
frumoasa panoramă a versantu-
lui sudic al Pietrosului, care
coboară departe, către valea
Mureşului. Mulţi din afluenţii
Mureşului, din zona defileului,
îşi au obârşia aici.
Privind peste defileul Mureşului
observăm munţii falnici ai
Gurghiului, iar mai spre
est zărim localităţile din depre-
siunea Gheorgheni. Copleşiţi de
măreţia naturii, întoarcem
privirea către nord şi admirăm
măreţia căldării vulcanice a Căli-
manilor, cu un diametru de circa
10 km, formată în urma unui
paroxism vulcanic. Pe maginile
căldării, asemeni unor "dragoni"
uriaşi au apărut noi vulcani, mai
tineri,   care au continuat să
arunce pe "nări " jerbe de foc şi
cenuşă. Aceşti "dragoni" sunt
vârfurile Călimanul Cerbului,
Caliman Izvor, Reţiţis, Piet-
ricelul, Tămăul, Lucaciul. După
adormirea acestor "dragoni",
natura şi-a intrat în drepturile
sale, rezultatul fiind minunatele
grupuri de stânci sculptate de
ape şi vânt, soare şi ger, din
Tămău, Pietrele Roşii, Dois-
prezece Apostoli, Tihu, Ciunget,
denumiţi astfel după forma lor şi
imaginaţia oamenilor. "Moşul",
"Mareşalul", “Godzila", "Guş te -
rul", "Ramses", "Dragonii" - statui
din cetăţile străvechi ale Că -
limanului - curiozităti şi ca pricii
dăltuite, cu trudă şi migală, de
natură şi nu este de mirare că ele
au aprins fantezia unor peregrini
care, în visarea lor, au tălmăcit
aceste forme ca aparţinând unei
lumi pierdute în adâncurile mi-
tologice, posibilă făuritoare a
unei străvechi "civilizaţii carpa-
tine". Ne odihnim puţin, şi cu
satisfacţia de a fi cucerit cel mai
înalt vârf  de munte al judeţului
Mureş şi totodată cel mai înalt
vârf al lanţului vulcanic din ţara
noastră, privim până departe şi
admirăm frumoasele peisaje ce
se deschid spre munţii Rodnei
Rarău-Giumalău, Ceahlău şi spre
minunata Ţara a Dornelor. 
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În căutarea dragonilor adormiţi

12 Apostoli
Pietrosul

Scaunul Domnului

Cariera de sulf

Deda Bistra - Valea Mureşului



V-aţi gândit vreodată cum ar fi să vă
spălaţi fără să depuneţi vreun efort?
Sau să trageţi apa la toaletă şi nişte

ştergătoare să cureţe vasul? Dar la
o maşină care merge la fel de bine
atât pe uscat, cât şi pe apă ? Sunt
doar câteva dintre ideile sau
inovaţiile unui mureşean
care spune că nu există nici

un obiect pe care să nu-l
poată realiza... singura

pro blemă rămâne fi-
nanţarea invenţiilor!

Loredana Cofari

Szabo György are 69 de ani şi a
început să creeze diferite obiecte
năstruşnice încă de mic copil.
Mai târziu, când a început să lu-
creze, prin ideile sale a reuşit să
le uşureze colegilor săi munca,
stârnind admiraţia şefilor. Astăzi
se laudă cu zeci de creaţii, toate
în stadiul de machete, pentru că
de realizat nu poate fi vorba. In-
vestiţia ar fi mult prea mare şi
până acum nu l-a ajutat nimeni. 
Printre cele mai interesante
obiecte se numără un aparat de
spălat oameni realizat cu ceva
vreme în urmă şi creat, în spe-
cial, pentru cei cu probleme de
sănătate !

Alte invenţii năstruşnice
sunt leagănul cu pe -

dală, pe care nu
ar trebui să 

îl mai împingă nimeni, maşina
pe două roţi care se comportă la
fel de bine atât pe uscat cât şi pe
apă, căruţa ecologică sau bici-
cleta cu marşarier.
Şi tot în stadiul de proiect sunt şi

ştergătoarele de toaletă.

Inventatorul mureşean spune că
nu există nici un obiect pe care
să nu îl poată realiza. Singura
problemă este că nu îi ajung
banii pentru a-şi achiziţiona un
minim de materiale. Până acum
machetele le-a realizat din pâine,
gips sau lemn. 

3,5
de Mureş
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Liberi şi teribibilişti

Inventator din pasiune

Ziua de 1 mai a trecut. Am rămas
cu amintirea unei zile însorite,
libere, în care am făcut ceea ce ne-
am dorit să facem în prima zi
caldă şi liberă.

Eugenia Kiss

Malul Mureşului, în aval şi
amonte de Tîrgu Mureş, a fost
luat cu asalt de sute de familii şi
grupuri de prieteni. Corturile au
fost la mare căutare prin super-
marketuri încă din jumatea lui
aprilie şi de 1 mai erau înşirate
haotic pe orice petec de pământ,
cât de cât drept. “În fiecare an
avem aceeaşi problemă cu turiştii.
Că ei aşa îşi zic. Nu întreabă pe ni-
meni şi pun cortul unde apucă. La
noi, la munte, iarba creşte mai
târziu şi o tăvălesc, de nu mai
alegem nimic din ea. Şi dacă le
cerem vreun ban pentru că ne
calcă pământul, tot ei îs cu faţa de
către pădure. Şi ce lasă după ei…
numai noi ştim. Că stau pe iarba
noastră şi la plecare îi groapă de
gunoi”, ne-a spus Vasile Gherghe
sătean din Borzia, comuna Răs-
toliţa,  
Alţii, oameni cu ceva bani, au ple-
cat pur şi simplu în locuri exotice

pentru un sejur de mai multe zile.

Dar au fost şi unii care au stat pe
lângă casele lor. Nu bani, nu dis-
tracţie.

Tinerii însă au descoperit că poţi
să te distrezi şi să faci sport ex-
trem şi acasă. Fără nici  un efort
financiar. 

Pe dealurile din jurul Şincaiului,
doi tineri, Horaţiu şi Lacika îşi
făceau curaj cu o sticlă de bere
pentru salturile pe care le făceau
pe rând. Sport extrem la ei acasă.
Urcaţi pe o ruptură de deal, făceau
salturi în golul buzei dealului. Cei
şapte metri de hău, nu îi speriau.
“Apoi… sărim de ani buni. Ştim
de unde să sărim şi nu păţim

nimic. Câteodată mai ameţim sau
ne mai scrântim câte o gleznă. Da
ce să facem altceva? Avem semnal
la telefon, vorbim cu prietenii ,
mai bem o gură de bere, mai
sărim o dată. Şi tot aşa. Azi am
sărit deja de vreo 15 ori” ne-a spus
Lacika în timp ce se pregătea să
mai sară o dată.

Privindu-i pe cei doi prieteni teri-
bilişti, ne-am întrebat cât de mult
ne trebuie ca să fim fericiţi. Să de-
clarăm o zi liberă, una reuşită.
Teribilismul vârstei, libertatea de
care te bucuri la 16 ani, când scapi
de sub tutela părintească, fie şi
doar doar câteva monente…

Statisticile ultmilor ani arată că

românii fac din orice zi liberă un
prilej de a ieşi la iarbă verde sau
de a pleca de acasă, aiurea prin
lume.
În acest an, din datele adunate
până acum, a reieşit că 50.000 de
familii au apelat la firmele de tu -
rism pentru un sejur de o săp-
tămână prin Europa. Grecia,
Turcia  şi Egiptul au fost princi-
palele locaţii alese. 
Litoralul românesc a fost ales de
150.000 de turişti.
În staţiunile montane consacrate
s-au cazat alţi peste 200.000 de
români.
Au fost vândute pentru acestă zi
1.400 de corturi.

Iar cei care au ieşit la iarbă verde,
la un mic şi la un  grătar, pe malul
apelor, se estimează la peste un
million. 
Nu se ştie numărul tinerilor care
au ales să se distreze aşa, ca  Ho-
raţiu şi Lacika.



Eugenia Kiss

În scurt timp, calculat în doar
câteva zeci de ani, vor dispărea
încet şi într-o zi ne vom trezi în-
trebându-ne cum de a fost posi-
bil să nu le mai avem. Şi ne vom

întreba cine suntem, de unde
venim, care ne sunt rădăcinile.
Unele popoare au palate, castele,
ruine celebre. Noi mai avem încă
bisericuţele de lemn. 

Identitatea neamului

Ridicate din truda şi din credinţa
românilor, ţărani din tată în fiu,
aceste mici locaşuri de cult au
fost loc de refugiu, în credinţă,
din calea celor veniţi să ne în-
robească. Iar pe pereţii lor,

românii şi-au zugrăvit durerea şi
necazul. Cei ce ştiu să privească
atenţi pictura bătrânelor bise -

ricuţe, vor descoperi sfinţi şi
mucenici înveşmântaţi în port
popular, ori în hainele asuprito-
rilor. Pentru că aceste  biserici
sunt adevărate cărţi de istorie. La
Nadăşa, în comuna Beica de  Jos,
găsim o astfel de filă de istorie.
Satul Nadăşa  atestat documen-
tar la 1453, situat pe valea cu
acelaşi nume, îşi desfăşoară
şirurile de case la umbra unor
coline domoale, acoperite încă
de urmele fostelor păduri din
lemnul cărora, pe la 1700, local-
nicii  construiau  micuţe bise -
ricuţe de lemn care luau apoi
drumul comunităţilor de creş-
tini, pentru a deveni loc de rugă-
ciune, loc de închinăciune, loc în
care bucuria şi durerea încăpeau
toate sub un singur acoperiş.
„Acestă mănăstire s-au făcut
când oamenii mâncau păducele

şi coajă de alun şi coajă de ulm
şi papură şi chindă şi coceni de
cucuruz. Văleat 7227”, adică
anul 1719 după Cristos”.

Dincolo de limite

Aşa au ştiut meşterii cioplitori în
lemn din această vale să lase
dovadă posterităţii, anul de
naştere al uneia din cele mai
vechi biserici de lemn din
judeţul Mureş. Iar inscripţia, cio-
plită pe lemnul exterior al  ab-
sidei bisericii de lemn,  mai
poate fi văzută şi azi. Înegrită şi
estompată de trecerea anilor, dar
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Ştiaţi că în judeţul Mureş există 658 de biserici? Şi că din acestea 181
sunt de rit ortodox şi 34 de rit greco catolic? Şi că din totalul lor de
215 mai puţin de 50 sunt bisericuţe de lemn? Bisericuţe, cele mai
multe construite în secolul XVIII. Aceste bijuterii de lemn, fragile, su-
puse intemperiilor vremii, trecerilor anilor şi, cel mai grav, nepăsării
noastre, se distrug de la o zi la alta.

Nadăşa - grădina 
„Acestă mănăstire s-au

făcut când oamenii mân-
cau păducele şi coajă de

alun şi coajă de ulm şi
papură şi chindă şi coceni
de cucuruz. Văleat 7227”,
adică 1719 după Cristos.

Noi avem încă ce arăta
lumii. Avem un tezaur pe

care trebuie să învăţăm
să-l preţuim.

PUBLICITATE



vizibilă. Dar această bisericuţă
există azi datorită unui singur
om. Preotul ortodox din Nadăşa,
Suciu Vasile Lucian, atunci când
a preluat parohia Nadăşa, a găsit
bisericuţa, un  morman de lem -
ne. Inundată de două ori în de-
cursul timpului, părăsită de
credincioşi,  părea că cere cuiva
ajutorul. A fost mutată, recon-
struită, cu multă dragoste şi
credinţă, în livada în care a
cunoscut vremuri de glorie şi de
tristeţe. A devenit astfel primul
muzeu de artă religioasă ro -
mânească din ţară, înfiinţat după
decembrie 1989. Asta până acum
mai bine de 10 ani, când, într-o
seară, totul s-a risipit. 
„În sat era un parastas şi pro -
fitând de goliciunea uliţelor,
hoţii au golit şi bisericuţa. Au
ştiut ce fac. Au tăiat firele sis-
temului de alarmă şi au furat
cele mai vechi şi valoroase
icoane, cărţi bisericeşti şi obiecte
de cult, adunate cu multă trudă
în acest muzeu. Au fost prinşi cei
care au spart bisericuţa, dar
după câteva zile au fost eliberaţi
pentru că s-a considerat că erau
doar pioni într-o reţea mai vastă.
Au spus că pentru treaba pe care
au făcut-o au fost plătiţi cu două
milioane de lei vechi. Dar cine
sunt cei care care au comandat
furtul, unde sunt icoanele,
cărţile şi celelalte obiecte furate,
nu se ştie nici azi. Sau nu se vrea
să se ştie. O parte importantă a

trecutului nostru a dispărut
odată cu ele”, ne-a spus preotul
Suciu Vasile Lucian.

Pumnalul din inimă

În urmă cu zece ani, între aceşti
pereţi se găsea Cazania lui Var-
laam de la 1643, Cartea de 
învăţătură românească, Noul

tes   ta ment de la Bălgrad al lui
Simion Ştefan de la 1648,
liturghiere, manuscrise de secol
XVII şi multe altele. Astăzi doar
trimiterile scrise cu îngrijire au
mai rămas mărturie...Tot atunci
au dispărut fără urmă icoane
nepreţuite: „Deisis cu profeţii
mesianici”, pictată de Popa
Gheor ghe din Şerbeni, icoana
Sfântului Nicolae pictată la final
de secol XVII, Isus Arhiereu, o
altă icoană Deisis de secol XVII
al unui pictor necunoscut,
icoane pe sticlă din aceeaşi pe-
rioadă, crucifix de secol XVIII,
pictate de Toader Popovici Zu-
gravul,  şi multe altele. Că aici a
fost un muzeu al spiritualităţii

noastre mai stau mărturie două
frize ale Apostolilor pictate pe la
1700, la 50 de ani diferenţă, de
Marcu Vlascovici şi Ioan Zugrav. 

Pe buza prăpastiei

În cei doi ani ani cât a fost des chis
pentru toţi cei care doreau să ne
cunoscă mai bine prin inter-
mediul credinţei noastre, muzeul
a fost vizitat de sute de oameni
din toate colţurile lumi. Belgieni,
olandezi, francezi, unguri, ita -

lieni, englezi, americani. Semn că
bisericuţele de lemn, oriunde s-ar
afla, dacă sunt des chise celor care
doresc să le vadă, atrag turiştii ca
un magnet. Pentru că oamenii,
oriunde ar trăi, orice religie ar
avea, au un trecut comun. Iar
acest trecut, poate mai mult ca
niciodată, este azi asumat, conş-
tient, de tot mai  multă lume. Noi
avem încă ce arăta lumii. Avem
un tezaur pe care trebuie să în-
văţăm să-l preţuim. Avem biser-
icuţele de lemn pe care trebuie să
învăţăm să le îngrijim, pentru ca
mâine să le avem tot aici. Grădina
plină a credinţei nu a putut
împiedica răul să pătrundă.  Dar
măcar de acum înainte ar trebui
să ne gândim la cei care, în urmă
cu sute de ani, s-au gândit la noi,
lăsându-ne înscrisuri. „Acestă
mănăstire s-au făcut când oa-
menii mâncau păducele şi coajă
de alun şi coajă de ulm şi papură
şi chindă şi coceni de cucuruz.
Văleat 7227”. Încă nu e prea
târziu pentru bi sericuţe şi pentru
noi. Încă le mai putem păstra şi
dărui celor ce vin după noi. Sub
cupole de sticlă, dacă e nevoie.
Dar experienţa sutelor de ani ne
arată că trebuie doar cre dinţă. Şi
slujbe neîntrerupte între pereţii
lor. Pentru că acolo unde este
mereu prezent Dumnezeu, există
şi viitor.  
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credinţei furate

Oamenii oriunde ar trăi,
orice religie ar avea, au

un trecut comun. Iar
acest trecut, poate mai

mult ca niciodată, este azi
asumat, conştient, de tot

mai  multă lume.

PUBLICITATE

PUBLICITATE
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Mureşenii nu au motive de îngri-
jorare în ceea ce priveşte gripa
porcină. Sunt asigurările date de
medicii de familie şi de directorul
Direcţiei de Sănătate Publică. Cu
toate acestea, ministerul de re-
sort a demarat o campanie de in-
formare a populaţiei asupra
gripei. 

Cora Muntean

Clinica de Infecţioase 1 din Tîrgu
Mureş este pregătită logistic pen-
tru apariţia unor cazuri de gripă
de tip A. Directorul Direcţiei de
Sănătate Publică Mureş, Florin

Buicu, spune că încă de du-
minică au ajuns de la Ministerul
Sănătăţii 500 de cutii de vaccin
antiviral.  „Am primit 500 de
cutii de vaccin antiviral, adică
500 de doze. La Clinica de In-
fecţioase 1 sunt pregătite sa-
loane, dezinfectanţi şi  personal.
Sper să nu fie cazul, dar dacă este
necesar, ministerul poate supli-
menta cantitatea de vaccin. Deo-
camdată la noi nu a fost semnalat
niciun caz. La Aeroportul „Tran-
silvania” se menţin măsurile
specifice, având în vedere că până
în 6 mai aici au venit şi cursele
care ar fi trebuit să ajungă la
Cluj. Pasagerii sunt informaţi şi

rugaţi să completeze ches-
tionarul deja cunoscut. Dacă
spun că în ultimele 7 zile au in-
trat în contact cu persoane care

prezintă astfel de simptome sunt
supuşi investigaţiilor”, a decla rat
şeful DSP Mureş. Sâmbătă, pe

Aeroportul „Tran   sil vania” din
Tîrgu Mureş a fost o alarmă falsă;
o pasageră care venea cu o cursă
Wizz Air de la Barcelona a de-
clarat în chestionarul completat
că în Spania a intrat în contact
cu o persoană care prezenta
simptome specifice infecţiei cu
virus de tip A. După ce a fost

transportată la spital şi i s-au
făcut investigaţii tânăra a plecat
acasă, la Cluj. Pe aeroport se
menţin măsurile speciale: asis-
tenţa medicală este asigurată de
un echipaj SMURD, doi medici
specialişti şi medicul de la cabi-
netul medical din incintă.
Pasagerilor li se oferă informaţii
prin fluturaşi tipăriţi în limbile
română, maghiară şi engleză.
Aeroportul de la Tîrgu Mureş a
preluat, timp de 6 zile, fluxul ae -
rian din Cluj, curse interne şi ex-
terne, întrucât în perioada 1-6
mai, la aeroportul clujean s-au
făcut  lucrări de infrastructură.
Şi medicii de familie au pos tat in-
formaţii cu şi despre gri pa porcină
pe site-ul www.amfms.3x.ro. 
Deasemenea medicilor le-au fost
comunicate informaţiile pe care
trebuie să le prezinte pacienţilor.
Alte informaţii cu privire la gripa
porcină se mai găsesc şi pe
www.ms.ro şi www.ispb.ro.

Judeţul Mureş a primit 500
de doze de vaccin antiviral

Preşedintele sindicatului „Her-
mes” din Compania Loteria Ro -
mână, afiliat la CNSLR-Frăţia,
Călin Cociş, a declarat că s-au
în cheiat negocierile cu condu -
cerea şi s-a încheiat Contractul
Colectiv de Muncă. 

Cora Muntean

„Negocierile au fost foarte lungi,
au durat 4 luni, din 13 ianuarie.
Noi am vrut schimbarea politicii
salariale, în sensul de a se face în
regie, nu condiţionat de vânzări.
Nu am reuşit, însă planul de
vânzări este acum corect pre-
vizionat. Am reuşit în schimb
majorarea cu 9% a salariului
minim din agenţie. Acum este
1000 de lei brut”, a declarat

Cociş. O altă facilitate obţinută
pentru vânzătorii de agenţii este
controlul oftalmologic gratuit şi
ochelari, dar nu mai scumpi de
300 de lei. Pentru cei care fac
naveta pe o distanţă mai mare
de 30 de km transportul va fi de-
contat. În CN „Loteria Română”
sunt 3120 de angajaţi, dintre
care 1850 sunt membrii în
sindicatul Hermes. 

Ochelari la loterie

Demisie de onoare
Printre cei 4 directori de spital
din Mureş destituiţi de Minis-
terul Sănătăţii se numără şi di-
rectorul Spitalului Orăşenesc
din Luduş, Iov Ionel Chişu.
Acesta şi-a dat însă demisia încă
din luna martie deoarece nu a
reuşit să se ţină de promisiunea
de a începe lucrările la noul spi-
tal din oraş, la care s-a angajat pe
vremea lui Eugen Nicolăescu.

Cora Muntean

Iov Ionel Chişu a precizat că 
nu-l consideră pe fostul ministru
vinovat de eşecul lui deoarece s-
au parcurs toate etapele, până în
faza contractării lucrării, când la
licitaţie s-a prezentat o singură
firmă, care nu avea documentele
în regulă. “Mi-am asumat acest
proiect şi dacă nu l-am în-
deplinit, înseamnă că nu sunt un
bun manager. De aceea am re-
curs la demisie. În plus am vrut
să revin la patul bolnavului, nu
mi s-a părut atât de important să
stau şi să semnez facturi”, a de-
clarat Iov Ionel Chişu. Cum la

ultima evaluare a obţinut doar
calificativul “satisfăcător” Chişu
a considerat că demisia este mai
mult decât onorabilă. 
Dealtfel acelaşi gest l-a făcut şi
pe plan politic. După alegerile lo-
cale şi-a dat demisia din funcţiile
de conducere ale organizaţiei
PNL Luduş, deoarece la alegerile
locale pentru funcţia de primar
a obţinut mai puţine voturi decât
partidul. Conducerea interimară
este asigurată de directorul me -
dical Adrian Oltean.
Primarul oraşului Luduş, Florin
Urcan, a luat act de această
demisie, apreciind-o ca fiind un
gest de onoare: „Sănătatea este

unul dintre domeniile deosebit
de importante ale unei comu-
nităţi locale, iar asigurarea unor
servicii de calitate către cetăţeni
reprezintă una din preocupările
mele. Sper ca în cel mai scurt
timp să fie asigurată conducerea
Spitalului orăşenesc „Dr. Valer
Russu” Luduş, pentru bunul
mers al acestei instituţii.”
Doctorul Chişu Iov Ionel şi-a ex-
primat dorinţa de a reveni în
postul de medic şef secţie, la
secţia Medicină Internă din
cadrul Spitalului orăşenesc „Dr.
Valer Russu” Luduş. 
Ministerul Sănătăţii a mai desti-
tuit în judeţul Mureş şi directorii
de la Spitalul Orăşenesc din Sân-
giorgiu de Pădure, Csaba
Keresztes, Centrul de Sănătate
din Sovata, Elisabeta Fekete, şi
de la Preventoriului TBC din
Gorneşti, Nelu Luca.
Directorul Spitalului Orăşenesc
din Sângeorgiu de Pădure,
Keresztes Csaba, s-a declarat
surprins de decizie pentru că a
dat examen pe post de curând,
respectiv în luna martie. 

dr. Iov Ionel Chişu
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PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Grupul Şcolar „Constantin Brâncuşi” Tîrgu Mureş
Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Istoric

Grupul Şcolar „CONSTANTIN
BRÂNCUŞI” a luat fiinţă în anul
1949 când, prin Deciziunea nr.
1112 din 1 octombrie 1949 a Mi -
nisterului Construcţiilor, se înfi-
inţează Şcoala profesională de
construcţii A24 Tîrgu Mureş.   În
primăvara anului 1950 se pune la
dispoziţia şcolii grădina Bürger, do-
nată de către Banca de Stat a
României, în scopul expres al dez-
voltării unei unităţi de învăţământ.
Prima clădire a şcolii a fost proiec-
tată de directorul de studii al şcolii,
domnul Beyer Tivadar, iar la ridi-
carea acestuia au muncit alături
elevi şi profesori, personalul nedi-
dactic. S-a proiectat  şi s-a ridicat
edificiu după edificiu, ajun gându-
se ca  la începutul anului şcolar
1969-1970 şcoala să de vină unul
dintre cele mai mari complexe şco-
lare. Adevărată “cita delă” a formării
tinerilor în una dintre cele mai
constant necesare meserii, aceea de
constructor, alcătuit din 8 clădiri,
unitatea noastră şcolară era între
anii 1980-1990, una dintre cele mai
căutate şcoli ale jude ţului. De-a
lungul anilor a avut mai multe de-
numiri: Şcoala profesională de con-

strucţii A24 Tîrgu Mureş,  „Liceul
Industrial nr. 4” şi „Grupul Şcolar
de Construcţii - Montaj Tîrgu
Mureş”. În anul şcolar 1999-2000,
la sărbătorirea festivă a 50 ani de
existenţă, prin Decizia nr. 282-
26.11.1999, conform OMEN 4965,
şcolii i se atribuie denumirea de
„Grupul Şcolar CONSTANTIN
BRÂNCUŞI” Tîrgu Mureş. 
Este binecunoscut faptul că între
domeniile economice care au o di-

namică de dezvoltare foarte bună,
construcţiile ocupă un loc impor-
tant. Tehnologiile moderne solicită
astăzi o pregătire profesională pe
măsură, ceea ce ne îndreptăţeşte şi
ne obligă să luptăm pentru a dez-
volta învăţământul tehnic în acest
domeniu. Rezultatele obţinute cu
elevii la concursurile şi olimpiadele
naţionale şi internaţionale pe
meserii din ultimii ani ne îndrep-
tăţesc să credem că această şcoală
merită toate eforturile noastre şi
credem că nouă trebuie să ni se
alăture toţi aceia care, de bună
credinţă fiind, recunosc faptul că
fără constructori nu pot trăi nici
„ceilalţi”. 
De-a lungul timpului, unitatea
noastră şcolară s-a afirmat ca fiind
una în care a primat interesul pen-
tru educarea elevilor în spiritul

res pectului pentru muncă, pentru
profesionalism şi calitate pentru a
avea absolvenţi bine pregătiţi, buni
meseriaşi,  cu posibilităţi reale de
afirmare. Acesta este unul dintre
motivele pentru care  în ultimii ani
s-a  înregistrat un aflux constant de
elevi către unitatea noastră şcolară
precum  şi datorită meseriilor care
s-au diversificat, răspunzând în
mare măsură nevoilor de calificare
resimţite în economia şi viaţa so-
cială a judeţului. 

Baza materială

Suprafaţa desfăşurată a celor 7
clădiri ale şcolii este de 11.849,76
mp în care sunt amenajate: 26 săli
de clasă; 16 cabinete: desen tehnic
(2), arhitectură şi desen artistic (1),
construcţii (3), instalaţii (1), mate-
riale de construcţii (1), educaţie
antreprenorială (1), biologie (1) ,
limba română (1) , limba maghiară
(1), limbi străine (1), istorie (1),
matematică (1),  informatică (3);
laboratoare:  chimie, fizică, încer-
cări pentru materiale de con-
strucţii; ateliere pentru instruire
practică : structuri pentru con-
strucţii (3), instalaţii (2), finisaje
(2), dulgherie - tâmplărie(1),
acoperişuri (1), compartimentări şi
tencuieli uscate (1), armături (1);
complex sportiv (sală de sport, sală
de gimnastică, teren de sport cu
gazon artificial şi instalaţie de noc-
turnă); bibliotecă şi sală de lectură
dotată în sistem C.D.I. – aproxima-
tiv 68 000 volume; internat cu 200
locuri; cantină şi sală de mese cu o
capacitate de 240 locuri pe schimb;
sală de festivităţi cu 300 locuri; de-
pozite de materiale şi manuale şco-
lare; dispensar şcolar; sediu
administrativ al C.S.S. Mureş.
Spaţiile din curtea şi din jurul
şcolii sunt întreţinute cu multă
grijă, având amenajate trei zone de
recreere dedicate petrecerii timpu-
lui de recreaţie al elevilor într-un
ambient deosebit.

“Îmbinând politicile edu-
caţionale cu tradiţiile în-
văţământului mureşan, Gru  pul
Şcolar „CONSTANTIN BRÂN-
CUŞI” Tîrgu Mureş, urmăreşte
să asigure premisele necesare
dezvoltării unui sistem de în-
văţământ modern, de calitate,
deschis, axat pe promovarea
valorilor demo craţiei euro -
pene. La nivelul managemen-
tului şcolar, satisfacerea
ne voilor tuturor tinerilor şi
adulţilor interesaţi în for-
marea iniţială şi continuă, se
realizează prin centrarea de-
mersurilor didactice pentru
formarea şi dezvoltarea com-
petenţelor fun cţio nale de
bază,  a ati tudinilor pozitive în
relaţionarea cu mediul social. 
Promovăm cu convingere
principiul egalităţii de şanse a
tuturor tinerilor, indiferent de
etnie, sex, sau convingeri reli-
gioase, acceptarea reciprocă şi
convieţuirea armonioasă a
acestora, astfel încât fiecare
beneficiar al actului edu-
caţional să devină arhitectul
propriului său viitor.” 

Adriana Ţibrea, 
director Grupul Şcolar 

„CONSTANTIN BRÂNCUŞI”
Tîrgu Mureş

“Trebuie necontenit să
urci foarte sus, dacă vrei
să vezi foarte departe....” 

Constantin Brâncuşi

http://www.brancusi.freepage.ro / e-mail: ctinbrancusi@yahoo.com

PLANUL DE ŞCOLARIZARE 2009- 2010



7 - 13 mai 2009
12 Informatiade MureşTRADIŢII

Ne ducem acum cu gândul spre
Maramureş întrucât doresc să vă
prezint  cel mai recent album al
Mihaelei Grec, cel de-al treilea
din cariera sa artistică. “„Cine 
m-o dat dorului“ este un album
de care îmi era dor. E un mă-
nunchi de cântece pe care vroiam
să le am, să le cânt, să le dau celor
ce iubesc Maramureşul, cu toate
înţelesurile lui, aşa cum le simt
eu. 

Mihai Teodor Naşca

Am ales, cu greu, dintre multe
cântări adunate în timp, 20 de
„hori“, pentru că toate îmi sunt
dragi şi le simt cu tot sufletul.
Am încercat să arăt în cântecele
mele toate trăirile şi simţirile
înţelese din stihurile graiului
moroşenesc, aşa cum simte mo-

roşanul: introvertit, semeţ, dar
întotdeauna cu sufletul deschis.
„Cine m-o dat dorului“ este prac-
tic o parte dintr-un proiect pe
care l-am botezat „Glasul doru-
lui“, după o idee năstruşnică
apărută parcă din voia sorţii. 
L-am „pus în bandă“ ceva mai
târziu, cu trei „nebuni frumoşi“,
adepţi ai artei folclorice, străini
de horile moroşeneşti, dar pentru
care toate astea au venit ca o
provocare şi zic eu că a ieşit „ceva
fain“. Nu prea mai găseşti în
muzica de astăzi culoarea lui
Vancu sau Arvinte, însă noi am
făcut tot ce am ştiut, să dăm ceea
ce am vrut să dăm. Cât despre
apariţia pe piaţă, este greu de
spus. În conjuncturile actuale,
înafară de faptul că e greu să scoţi
un album în raft, toată această in-
dustrie este încă în stadiul în care
deocamdată nu primează cali-

tatea şi autenticul. Altfel spus,
aştept vremuri mai bune”, ne-a
declarat Mihaela Grec despre cel
mai recent album al său. “Mi-
haela Grec, o borşancă frumoasă
şi ambiţioasă, dar mai ales talen-
tată, ne propune un album de
cântece populare din Maramureş.
Mihaela deapănă firul melodiei
cald, cumpătat, cu siguranţă.
Vocea sa plină de căldură, cu în-
florituri de o mare varietate îi
permite improvizaţii de pasăre
măiastră. Este o interpretă cu
multă personalitate, curăţenie şi
forţă vocală, dar şi multă expresie
în interpretare. Este una dintre
cele mai talentate interprete de
muzică populară din generaţia
sa”, spunea în deschiderea albu-
mului cel care i-a întins Mihaelei
o mână în a deveni realizator de
emisiuni de folclor, relizatorul tv,
Sorin Spătaru.

albumul săptămânii

Mihaela Grec - “Cine m-o dat dorului”

Pleacă oile la munte
Comunitatea rurală trăieşte, aşa
cum e firesc, şi prin folclorul,
obiceiurile şi tradiţiile sale.
Aceste obiceiuri sunt legate de
evenimentele majore ale exis-
tenţei omului: naşterea, căsăto-
ria şi moartea, de sărbătorile
religioase, dar şi de ocupaţiile
practicate.

Mariana Cioloboc

Începutul anului pastoral este,
de fapt, o perioadă de timp mar-
cată de mai multe sărbători:
Sângeorzul vacilor, Alesul, Mă-
sura oilor, Marcul Boilor, Armin-
denul, Ispasul, etc. Măsura oilor
(sâmbra oilor, arieţul, ruptul
sterpelor, boteiul oilor) este unul
dintre cele mai importante mo-
mente din calendarul popular,
care a primit de-a lungul timpu-
lui o semnificaţie deosebită,
transformându-se într-o ade-

vărată sărbătoare pastorală. 
De câţiva ani această manifestare
are loc, în satele mureşene în

care păstoritul mai păstrează din
farmecul de altă dată, mai ales
după data de 10 mai. Măsura
oilor este precedată de unele ac-
tivităţi practice - închiderea
ţarinilor, construirea sau
repararea stânelor, înţărcatul
mieilor, alegerea oilor sterpe,
tunsul oilor şi al berbecilor, pre-
cum şi de o serie de activităţi
care ţin de aspectele juridice ale
acestei îndeletniciri - asocierea
proprietarilor de oi, însemnarea
oilor, angajarea ciobanilor, aren-
darea suprafeţelor pe care se va
păşuna, plata păşunatului etc).
În ziua stabilită pentru această
sărbătoare, se măsura şi se cresta
pe răbojul de lemn laptele de la
oile fiecărui sâmbraş, după care
se calcula cantitatea de brânză

cuvenită la spargerea stânei, nu-
mită alesul sau răscolul. 
Tot acum se petrec o serie de
acte rituale, menite să apere
stâna şi ciobanii de forţele
malefice: aprinderea Focului
Viu, afumarea ciobanilor şi oilor,
alungarea celor ce fură sporul
laptelui, anularea puterii cucului
de a lua sau strica laptele, purifi-
carea oilor şi stăpânilor de oi
prin stropirea lor cu apă sfinţită,
scăldatul ritual în apa curată a
râurilor sau spălatul cu rouă,
prepararea unor alimente ri -
tuale, sacrificarea mielului etc. 
La petrecerea câmpenească se
mănâncă alimente specifice –
balmoş, jântiţă, miel fript
haiduceşte, colaci, caş de la
prima mulsoare. Nu lipsesc

ceteraşii satului, astfel că după
ce ţuica tare şi vinul acrişor în-
veselesc pe toată lumea, se
încinge şi jocul. Costumele po -
pulare se scot din lăzi şi se
etalează cu mândrie.
În satele de pe Văile Mureşului şi
Gurghiului, încă din prima du-
minică a lui mai au început să se
adune oamenii la Măsura Oilor.
Cei mai harnici au fost cei din
Dumbrava şi Deda Bistra iar cei
care vor încheia şirul sărbăto-
rilor sunt cei din Idicel Sat, pe 24
mai. Ca în fiecare an, toată su-
flarea satelor împreună cu
oaspeţi „de la oraş”, curioşi de
felul cum se desfăşoară acest
eveniment, sunt prezenţi în
locurile de unde ciobanii vor
porni spre păşunile din Căli-
mani. 
Semnificaţia acestei sărbători
ritualice trece de limitele impuse
odinioară. Dincolo de binecu-
vântarea turmelor şi măsurarea
laptelui, Măsura oilor e ultima
întâlnire a ciobanilor cu famiile
lor, pe care le vor revedea abia la
toamnă şi încă ceva... o punte
între vechi şi nou, între trecut şi
prezent, între tradiţie şi moder-
nitate, o punte fragilă pe care
aceşti ţărani simpli se în -
căpăţânează să o păstreze in-
tactă, spre norocul nostru, al
celorlalţi.

O punte între vechi 
şi nou, între trecut 
şi prezent, între tradiţie 
şi modernitate, 
o punte fragilă pe 
care aceşti ţărani 
simpli se încăpăţânează 
să o păstreze intactă, 
spre norocul 
nostru, al celorlalţi.
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O vedetă populară: Mihaela Grec

„Folclorul este piatra de temelie şi
avuţie a unei naţii, a unei civilizaţii”

A consemnat Mihai Teodor Naşca

Rep.: Ce zonă folclorică re pre -
zinţi şi de unde începe cân-
tecul Mihaelei Grec?

Mihaela Grec: Îmi place sin tag ma
„de unde începe cântecul...”.
Cântecul „meu” a în ceput sub
poalele Pietrosului, în localitatea
Borşa, „pe Runc” (aşa se numeşte
zona unde m-am născut). De
curând mama mea mi-a povestit
că atunci când m-am născut, 
mi-a dat să beau apă dintr-un
clopoţel...“să am glasul precum
clinchetul lui”, aşa spunea ea...
poate de acolo începe cântecul
meu. Iar... cântecul nu este al
meu, este al tuturor: al borşe-
nilor, al maramureşenilor, al
românilor... al nostru. Mara-
mureşul Istoric sau „Ţara 
Ma ramureşului” este zona et  no -
folclorică pe care o reprezint cu
mare mândrie şi cu tot sufletul
meu. Maramureşul este locul cel
mai frumos de pe pământ, în
opinia mea. Sufletul meu este şi
va rămâne acolo mereu, indife -
rent unde voi locui. Aici, în Mara-
mureş, întotdeauna vei găsi
mo roşanul adevărat, cu cântecul,
cu cetera, cu zongora lui, cân-
tându-şi lacrimile, bucuriile, dar
şi cele mai însemnate momente
din viaţă.

Rep.: Care ar fi principalele
trăsături care definesc cânte -
cul zonei pe care o repre zinţi?

Mihaela Grec: Cea mai frumoasă
definiţie pentru “Ţara Mara-
mureşului” cred că ar fi urmă-
toarea: locul în care poţi fi mai
aproape de Dumnezeu prin
maiestuozitatea bisericilor şi se-
meţia porţilor din lemn, care
încă se mai găsesc în toată splen-
doarea lor pe Valea Izei, Valea
Marei şi Valea Cosăului, dar şi
prin costumul popular atât de
cunoscut prin originalitatea cu
care este înzestrat, prin culorile
vii şi dibăcia mâinilor “mo-
roşencelor”. Aceste costume se
pot admira în zilele de sărbă-
toare, când acestea îmbracă fru-

moasele cămăşi şi zadii “vârstate”
în roşu şi negru. Aşa cum spu -
neam mai sus, moroşanul şi-a
“glăsuit” întotdeauna simţirile
sufletului. Veselia acestuia te face
să te reîntorci în Maramureş
pentru a-i asculta frumoasele
hori, caracterizate prin simpli-
tate şi atât de frumos “meş -
teşugite” (împletirea perfectă a
textului cu linia melodică) me -
nite parcă să te facă să simţi cu
tot sufletul puritatea şi frumu -
seţea acestor locuri.

Rep.: Ai un model în ceea ce a
însemnat activitatea artistică?

Mihaela Grec:Eu cred şi sunt
convinsă că un artist nu poate
exis ta dacă acesta copiază pe
cineva. Modele… Singurul “mo -
del” pentru mine a fost şi este
Titiana Mihali, în sensul că am
admirat şi admir sinceritatea şi
curăţenia cu care aceasta a inter-
pretat cântecul popular mara-
mureşean. Părerea mea este că
un tânăr interpret trebuie să în-
veţe să fie el însuşi. Acesta poate
să dea valoare repertoriului pe
care îl interpretează doar dacă
este original, sincer şi înzestrat
de cer sau Dumnezeu să-şi poată
cânta trăirile.

Rep.: Ale cui doruri le cânţi ?
De unde ţi-ai cules cântecele?

Mihaela Grec: Am spus-o în tot   -
dea una şi spun şi acum că o parte
din cântecele mele sunt preluate
din repertoriul regretatului in-
terpret maramureşean Viorel
Costin, pe care, din păcate, mulţi
l-au cam uitat. Am vrut ca o mică
parte din repertoriul acestuia să
reînvie, să-l readuc la lumină, dar
sursa re per toriului personal nu
pot să ţi-o dezvălui. Pot să zic
doar atât… repertoriul se găseşte
sub nasul tuturor interpreţilor.
Ale cui doruri le cânt? Nu vreau
să spun că îmi cânt numai
dorurile mele… cânt dorurile
noastre, ale maramureşenilor, ale
tuturor acelora care şi-au simţit
sufletul pătruns de dor… cânt
dorul, simţire înţeleasă doar în
“graiul” românesc.

Rep.: Vorbeşte-ne puţin de-
spre activitatea artistică: dis-
curi editate dar şi spectacole şi
înregistrări.

Mihaela Grec: Cred că sunt prin -
tre puţinii tineri intrpreţi care
nu se înghesuie să apară pe toate
posturile de televiziune sau de
radio. Am reuşit să învăţ din ceea
ce fac la Axa Tv Transilvania, că
este mai sănătos să apari mai rar
la televizor ca interpret,
deoarece acel public care te apre-
ciază, te va aştepta cu mai mult
interes. Chiar dacă nu “mă îngh-
esui” să apar în fiecare zi pe pos-
turile de teleiviziune, asta nu
înseamnă că stau degeaba. Am
reuşit până în acest moment să
înregistrez trei albume. Primele
două albume intitulate, „Mama
când m-o legănat“ şi „Ţidrule de
pă Mara“ sunt înregistrate cu
inegalabilul Ştefan Petreuş, iar
al treilea, „Cine m-o dat doru-
lui“, şi sper că nu ultimul, este
acel album pe care mi l-am dorit
dintotdeauna, în sensul că sună
dumnezeieşte. Nici nu aş fi putut
visa vreodată că un album ar
putea fi atât de reuşit, din toate
punctele de vedere... de la reper-
toriu până la aranjamentele or-

chestrale, care i-au dat acestuia
o valoare inestimabilă. În reali -
zarea acestui album, Florentin
Labiş-Pop a avut „mână liberă“ să
„delireze“ toate aranjamentele
orchestrale, care i-au oferit re -
pertoriului originalite şi pres -
tanţă, căruia cred că nu o să pot
să îi mul ţumesc niciodată îndea-
juns.

Rep.: Ce este folclorul?
Mihaela Grec: Folclorul este pia -
t ra de temelie şi avuţie a unei
naţii, a unei civilizaţii. Dacă nu ai
folclor, nu ai nimic. Eşti sărac în
suflet, eşti sărac în umanitate.

Rep.: Dă-mi exemple de cinci
interpreţi de muzică populară
care îţi vin în minte.

Mihaela Grec: Titiana Miha li, Fraţii
Petreuş, Viorel Cos tin, An gela
Buciu, Florentina şi Petre Giurgi.
Dar cred că nu te refereai doar la
interpreţii din Maramureş. Din alte
zone folclorice aş putea enumera
câţiva interpreţi pe care îi admir
foarte mult şi de la care am încer-
cat să învăţ câte ceva: Ioan Bocşa,
Tiberiu Ceia, Aneta Stan.

Rep.: Adresează un gând citi-
torilor noştri.

Mihaela Grec: Toate gându ri  le
bune sunt îndreptate căte mu -
reşeni, pentru că sunt oameni
“faini” şi calzi, ca şi maramu -
reşenii (de unde şi pa  ronimatul
dintre nume mara (mureşeni)).
Să siţi sănătoşi!

Poposim de această dată în Maramureş, pentru a o cunoaşte pe Mi-
haela Grec, moroşanca născută sub poalele Pietrosului, în localitatea
Borşa, într-o zi de 27 august. Susţine că aceste locuri sunt cele mai
frumoase de pe pământ, iar o parte din repertoriu l-a preluat de la re-
gretatul Viorel Costin, pentru cealaltă parte, repertoriul personal, nu
ne-a dezvăluit sursele, frumos este că îşi cântă locurile şi neamul şi
asta este deja foarte mult. Are la activ trei albume cu folclor mara-
mureşean şi, printre altele, este realizator de emisiuni de profil la Tele-
viziunea Axa TV Transilvania. Vorbeşte atât de frumos de moroşenii ei
şi mai ales de cea care i-a servit drept model, Titiana Mihali! Aşadar o
tânără interpretă, pe care încercăm să o cunoaştem mai bine în rân-
durile de mai jos.

Mama mea mi-a
povestit că atunci
când m-am 
născut, mi-a dat
să beau apă dintr-
un clopoţel...
“să am glasul 
precum
clinchetul lui”,
aşa spunea ea...
poate de acolo 
începe cântecul
meu.
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“Mai bine să regreţi
ceva ce ai făcut, decât
ceva ce nu ai făcut”

Anca Bunea are 21 de ani şi s-a
născut la Sibiu. A început să
practice sport la o vârstă foarte
fragedă, îndrumată fiind de
părinţii săi. Chiar dacă prima
oară s-a orientat spre baschet,
voleiul a atras-o ca un magnet.
Şi-a început cariera de voleiba -

listă profesionistă la formaţia
CSU Sibiu, pe parcurs fiind con-
vocată şi la lotul naţional. La
Tîrgu Mureş a venit acum trei ani
şi a rămas la CSU Medicina, fiind
încântată de modul în care se
munceşte pentru perfomanţă
aici. Anca nu îşi doreşte să fie
doar o sportivă de performanţă,
astfel că în acest moment este
studentă în anul II la Universi-
tatea Petru Maior, urmând 
cursurile Facultăţii de Ştiinţe

Eco nomice. La echipa mureşeană
a găsit o atmosferă foarte bună,
iar acest lucru a făcut să treacă
mai uşor dorul de familie şi pri-
etenii săi din Sibiu. Deoarece îşi
consideră coechipierele o a doua
familie, relaţiile bune există între
ele şi în afara terenului de volei.
Astfel că timpul liber şi-l petrece
în compania prietenilor pe care şi
i-a făcut la Tîrgu Mureş şi în
compania colegelor sale. O altă
pasiune pe care şi-a descoperit-o

este fotografia, însă îi place mai
mult să privească, de aceea când
a pozat pentru calendarul CSU
Medicina a încântat-o această
nouă experienţă, considerând cal-
endarul un mod extraordinar de
promovare a voleiului târgu-
mureşean, pentru cei care nu îl
cunosc. 
Fiind prinsă între sport şi studii,
Anca nu are timp şi de altceva, ast-
fel că în acest moment este singură.
Încă nu a găsit bărbatul ideal, dar
consideră că este timp suficient ca
acesta să apară, prioritar în viaţa sa
fiind cariera sportivă. Este mulţu-
mită cu realizările sale pe plan
sportiv de până acum şi nu regretă
nimic, şi speră ca în următorul
sezon alături de CSU Medicina să
realizeze numai lucruri bune.

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALeNdAr cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o

echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#

Informatiade Mureş

Anca BUNeA

20 de ani, din Sibiu

Post în echipă:
trăgător secund

Studentă anul II
– UPM Tg.Mureş

Planuri de viitor:
volei de performanţă

Hobby:
fotografia

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

Pagina realizată de Anamaria Viola

Cityus Tîrgu Mureş s-a
impus la începutul acestei
săptămâni în faţa echipei
Clujana Cluj Napoca cu
scorul de 6-4, în ultima
partidă a play-off-ului Ligii
I la futsal. 

Fotbaliştii şi-au adjudecat
victoria în faţa unei echipe
care a fost dominată de
dorinţa mureşenilor de fi-
naliza sezonul cu o reuşită
pe teren propriu. După
hat-trick-ul reuşit de 
Ricardo Pereira până 
la pauză, tîrgumureşenii 
s-au relaxat în debutul
reprizei secunde, astfel că
oaspeţii au reuşit egalarea
în minutul 30. Două go -
luri înscrise de Paulo
Faria, la diferenţă de doar
un minut unul de celălalt,
readuc gazdele în avantaj
însă, într-o clipă de neat-
enţie a apă rării mureşene,
clujenii reuşesc din nou să
înscrie. Căpitanul echipei

Cityus, Kacso Endre, este
cel care închide tabela iar
scorul de 6-4 aduce victo-
ria în tabăra tîrgumureşe-
nilor. 
Tehnicianul Kelemen San-
dor a considerat jocul
elevilor săi mult prea  re-
laxat. Acesta a încercat în
partida disputată împotri -
va clujenilor să găsească o
formulă cu care să atace
partidele fierbinţi din
semi finala Cupei Româ -

niei la futsal. 
Cityus II Tîrgu Mureş se
concentrează în acest mo-
ment cu toate forţele la
jocurile dificile care ur -
mează, deoarece dorinţa
clu bului mureşean este de
a păstra Cupa tot la Tîrgu
Mureş. Tra gerea la sorţi a
partidelor din semifinalele
Cupei României a avut loc
la începutul acestei săp-
tămâni. Sorţii au decis că
gruparea mureşeană va în-
tâlni pe teren propriu for-
maţia Moldocor Piatra
Neamţ. Partida se va dis-
puta tur-retur în zilele de
13-14 mai, respectiv 16-17
mai. Cityus II porneşte ca
favorită în acest joc,
nemţenii fiind pe o poziţie
retrogradabilă. Dacă mu -
re şenii reuşesc să treacă
de semifinale, vor disputa
finala ediţiei din acest an a
Cupei României în data de
15 iunie, la Sala Spor-
turilor din Braşov.

Un final de sezon
cu victorie

ACS Kinder Sângerogiu de
Mureş repetă performanţa
de anul trecut. Micii fot-
baliştii născuţi în 1997 au
reuşit calificarea la tur -
neul final de la Constanţa
în urma disputării fazei
zonale de la Braşov a com-
petiţiei Cupa Gheor ghe
Hagi care s-a desfăşurat la
sfârşitul săptămânii tre-
cute. Jucătorii antrenaţi
de Ovidiu Mărginean au
învins cele două echipe
din Miercurea Ciuc şi
Sfântu Gheorghe, cu sco -
rul de 9-0, respectiv 5-1.
Tîrgumureşenii au reuşit

astfel să dispute semifinala
în compania formaţiei
Uni rea Alba Iulia. Şi în
această partidă micii fot-
balişti au reuşit victoria cu
scorul de 2-0. Finala s-a
disputat împotriva gazdei
turneului, FC Braşov.
Acest lucru nu a contat
însă şi ACS Kinder şi-a ad-
judecat victoria cu scorul
de 4-1, calificându-se la
turneul final de la Con-
stanţa. Echipa ACS Kinder
s-a întors şi cu premii in-
dividuale de la competiţia
disputată la Braşov. Ma -
rian Pop a câştigat titlul de

cel mai bun şi cel mai
tehnic jucător iar Sebastian
Scridon a reuşit să îşi ad-
judece titlul de golgeter al
competiţiei, cu 8 goluri în-
scrise. Ambii au considerat
turneul foarte dificil însă
sunt bucuroşi că au reuşit
performanţa de a se califica.
Turneul final de la Con-
stanţa, la care vor participa
16 echipe din întreaga ţară,
se va disputa în perioada 26
mai-1 iunie. Micii jucători
ai echipei ACS Kinder Sân-
georgiu de Mureş au ţinut
să dedice această reuşită vi-
cepreşedintelui clubului.

Prin sport îşi înving toate
temerile şi orice handicap.
Se simt exact ca şi semenii
lor, iar faptul că sunt
nevăzători nu îi împiedică
să obţină performanţe.
Acest lucru l-au demonstrat
cei care fac parte din echipa
de popice de nevăzători din
Tîrgu Mu reş. Aceştia au
participat alături de alte 10
formaţii din ţară şi din
străinătate la cea de-a opta
ediţie a Cupei Maris la
popice, care a fost găzduită

la sfârşitul săptămânii tre-
cute de Arena de Popice
Electromureş. Participanţii
au concurat pe trei cate-
gorii -  B1, B2 şi B3, care
semnfică gradul de handi-
cap al fiecărui concurent.
Maria David, antrenoarea
lotului na ţional de popice
pentru nevăzători şi a lotu-
lui de popice mureşean,
este de părere că elevii săi
sunt în dublu câştig,
deoarece pe lângă faptul că
îşi înving handicapul,

reuşesc performanţe nota-
bile. Echi pele participante
s-au bucurat la sfârşi tul
compe tiţiei de premii, con -
s   tând în cupe şi medalii.
Turneul de popice pentru
nevăzători a fost organizat
de Asociaţia Nevăzătorilor
din Tîrgu Mureş. Lotul mu -
reşean se pregăteşte în
acest moment pentru Fi-
nala Campionatului Naţio -
nal de popice care se va
desfăşura la sfârşitul săp-
tămânii viitoare la Iaşi. 

ACS KINDER, în finala Cupei „Gheorghe Hagi”

Cupa Maris la popice, lecţie de curaj



Cursuri de calificare:
- tehnician în instalaţii electrice /

6-9 luni (orice liceu)
- electrician instalaţii energe tice

/ 3 luni (minim 16 ani şi 8 clase)
Cursurile se vor derula sâmbăta.
Tel.: 0731.150.389

VÂND
piese pregătite pentru asamblare
motor Stalowa Wolla – arbore
motor; bloc motor (SW680S);
chiuloase echipate; pompe; biele;
tacheţi şi alte piese. 
Tel.: 0745.307.070

VÂND
27.500 mp teren bun pentru con-
strucţii diverse (pensiuni, case de
vacanţă, vile, complex comercial,
benzinării etc.), si tuat în judeţul
Botoşani, vecin cu noua locaţie a
Mănăstirii Zosin, două laturi cu pă-
dure, 41 m deschidere la Drumul
European Botoşani – Iaşi. Preţ 2,2
eur/mp. Tel.: 0745.307.070

VÂND 
monedă de aur de 2000 lei – 150
de ani de la naşterea lui Mihai

Eminescu. Diametrul – 35 mm,
greutate – 31,103 grame. 
Preţ 6000 ron. Tel.: 0745.307.070

VÂND 
casă ţărănească în comuna
Livezeni, 31 ari plus anexe gos po -
dă reşti. Preţ 150.000 euro.  
Tel. 0765.192707

Societate Comercială 
VINDE spaţiu industrial situat în
Sighişoara; suprafaţa construită –

3600 mp şi teren – 10.000 mp.
PREŢ NEGOCIABIL. 
Tel.: 0730.119.685

FERME AGRICOLE
Ardelean cu experienţă în eva -
luare, organizare, reorganizare,
ad mi nistrare FERME AGRICOLE,
vă poate ajuta să aveţi o fermă
agricolăî modernă, rentabilă şi
ecologică. 
Tel: 0746.924.716

JOI, 7 mai 2009
- orele 9.30 – Teatrul ARIEL - BEKKANKO, spec-
tacol pentru copii al secţiei române
- orele 17.00 – Casa de Cultură a Tineretului

Reghin - Festi va -
lul Naţional de 
Mu zică Folk şi
Chitară Clasică
„Pri ma Iubire”,
ediţia a III-a.
- orele 19.00 –
Teatrul Naţional -
“Scandal la
operă”, de Ken
Ludwig, regia
Petre Bokor.  
- orele 19.00 – Sala

Mare a Palatului Culturii - Concert simfonic In
memoriam Zoltán Aladár (80 de ani de la naşterea
compozitorului); dirijor: Shinya Ozaki (Japonia);
interpreţi: Clara Dent, oboi (Germania), Bogányi
Bence, fagot (Ungaria).

VINERI, 8 mai 2009 
orele 21.00 – Teatrul Naţional - "Campionatul de
improvizaţie"
SÂMBĂTĂ, 9 mai 2009

- orele 19.30 – Teatrul Naţional – „Românie dragă,
Elveţia mea” de Cornel Udrea

LUNI, 11 mai 2009
- orele 10.30 – Sighişoara  - „Hansel şi Gretel”,
spectacol pentru copii al secţiei române
- orele 10.00 – Teatrul ARIEL - "Taxi vinil", de Alina
Nelega Regia: Luisa Brandsdörfer; Coregrafia: Ricardo
El Holandes Klapwijk. Scenografia: Alina Herescu

MARŢI, 12 mai 2009 
- orele 9.30 şi 11.00 – Teatrul ARIEL - "Hansel si
Gretel", spectacol pentru copii al secţiei române
- orele 21.00 – Teatrul Naţional – „Zodia Hazardu-
lui”, după Victor Haum, cu Rareş Budileanu şi
Anca Loghin
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info.CINEMA Ian Lafferty este un tânăr de 18
ani din Chicago, care lucrează la
o gogoşerie. El este în perma-
nenţă ironizat de către fratele
său mai mare Rex, pentru că îşi
pierde toate iubitele în favoarea
mezinului în vârstă de numai 14
ani şi se confruntă cu umili-
toarea problemă de a fi încă vir-
gin chiar înainte de a pleca la

colegiu. Nereuşind să o cu ce -
rească pe Felicia, fata visurilor
lui şi cea mai bună prietenă a sa,
Ian se orientează spre întâlni -
rile virtuale de pe internet şi
intră în contact cu Danielle, care
utilizează nickname-ul de Ms.
Tasty şi pare să aibă toate ca -
lităţile pe care băiatul şi le-
a dorit vreodată la o femeie.

În SEXCuRSiE 

SuA / SEX DRivE (2008)

genul: comedie

regia: Sean Anders 

cu: Josh Zuckerman, Amanda Crew,
Clark Duke, James Marsden, Seth
Green, Alice Greczyn

Cinema ARTA
8 – 14 mai 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
Este o săptămână dedicată
iubirii. Ai parte de eveni-
mente frumoase, speciale

pentru sufletul tău, ca şi cum abia
acum te-ai îndrăgosti cu adevărat
sau te căsătoreşti. 

Taur
Trebuie să fii atent la pro -
punerile care ţi se fac săp-

tămâna aceasta, deoarece par să fie
de-a dreptul profitabile pentru tine.
Fie eşti solicitat să te asociezi unei
afaceri – şi ar merita să-i dai curs –
fie şansa care ţi se oferă pe tavă are
şi o reprezentare financiară. Profită!

Gemeni
Eşti amorezat lulea, nu ţi
s-a mai întâmplat demult

să simţi asemenea fiori atunci când
apare în calea ta persoana care ţi-a
furat inima. Este o perioadă per-
fectă pentru a-l cuceri pe cel de
care te-ai îndrăgostit.

Rac
Ţi-e dor de o persoană care
a însemnat ceva în educaţia

ta odinioară, cum ar fi un bunic, un
profesor, sau de lo cul în care ţi-ai
petrecut co pi lăria. Ai acum ocazia
de a trece din nou prin acel loc, gen-
erând emoţii intense. 

Leu
Contactul cu oamenii te
dinamizează, pentru că va-

rietatea lumii este incitantă pentru
tine. Mereu înveţi ceva nou din
comportamentul uman, pentru că
în locurile aglomerate îţi dai seama
cum reacţio nează oamenii în di-
verse situaţii. 

Fecioară
Munceşti mult, ai multe
puncte de rezolvat pe

agenda de lucru, dar eforturile tale
vor fi recompensate de rezultate de
care vei fi mândru. Ai de ce să fii
mulţumit de tine, pentru că nu te
laşi până nu duci la capăt un
proiect important şi dificil, pe care
reuşeşti să îl gestionezi cu brio.  

Balanţă
Ai de a face numai cu in-
stituţii importante, unde
trebuie să te prezinţi ire-

proşabil. Ai treabă pe la tribunal, pe
la primărie, pe la cine ştie ce mi -
nister pentru a-ţi face dreptate sau
pentru a obţine un document de
care ai nevoie pentru ca activitatea
ta să fie perfect legală.  

Scorpion
Dacă faci totul atent, fără
niciun abuz şi fără nicio

abatere de la regulă, se vor rezolva
toate cu bine în această săptămână,
deoarece cheia succesului, în orice
acţiune începută, pare să fie o com-
binaţie de cumpătare, atenţie şi
grijă acordată tuturor detaliilor. 

Săgetător
Lucrurile nu-ţi prea ies
conform planurilor, dar

nu renunţa la luptă. Chiar dacă un
plan eşuează acum, îţi poţi deturna
atenţia în altă direcţie, pentru că ar
fi păcat să mai încerci să resuscitezi
o situaţie care se vede clar că nu
mai are nicio şansă de revenire la
normal. 

Capricorn
Nu a mers prea bine o re-
laţie, cândva, dar acum ţi

se oferă a doua şansă, pentru a
repara situaţia. Întinde tu mâna
spre împăcare, vino cu explicaţiile
necesare, pentru a-l face pe celălalt
să-ţi înţeleagă adevăratele intenţi.

Vărsător
Vrei o schimbare de de -
cor, te-ai săturat de ace-

leaşi figuri arhi-cunoscute şi de
rutina zilnică, de aceea vei profita
de orice detaliu care apare, oricât
de neînsemnat ar fi. 

Peşti

Calculezi cu atenţie buge-
tul de care dispui şi iei

hotărârea de a investi puţin în con-
fortul casnic. Ieşi cu familia la
cumpărături pentru a lua ceva de care
vă veţi bucura cu toţii acasă.

HOROSCOP
Agenda Culturală
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E tot mai clară treaba că suntem
un popor de isterici şi nevropaţi.
Norocul nostru e că avem sărbă-
tori lungi şi dese şi, între două
jelanii de criză şi gripă (de pui,
vaci şi porci), tragem câte o
veselie cu băută, de sar clanţele
de la uşi. Oare dacă venea gripa
de oaie când era Băsescu la
Certeze ( ştiţi petrecerea aceea
cu oi la care măgarii sunt nelip-
siţi) era un semn bun? 1 mai
muncitoresc ne-a dat o pauză la
isterie din cauza crizei şi pan-
demiei. 

Popeasca 

Suntem, eu, Ildi şi Ioneasca,
într-o dilemă de nedescris. Am
reuşit să ne amăgim soţii de
Paşte, dar de 1 mai, musai să
facem mare paranghelie la iarbă
verde. Numa că Popescu s-a apu-
cat de pus condiţii. „Popeasco,
mergem cu Ioneştii la iarbă
verde, dar pe Ildi să nu o cari
după tine”, mă avertizează el, de
mă lasă mască, că dintr-o dată
nu mai suportă compania ei.
„Da’ ce are Ildi, mă Popescule?”
„Are, nu are, m-am săturat să nu
mai pot respira de ea”. „Dar
dragă, îţi iau un tub de oxigen şi
mască, dacă simţi că îţi ia aerul”.
„Hai, măi femeie nu mai face
glume. Pur şi simplu nu mă simt
în apele mele lângă ea, mă simt
prost”. „Popescule dragă, fiecare
se simte cum e. 

Eu la Ildi nu renunţ

Nu eu te-am pus să te culci cu
ea. S-a întâmplat, acu ce să
facem? Vrei să mergem la picnic,
vine şi Ildi. Sau, dacă nu, îi luăm
pe Lenuţa şi Vasile. Alege!” „Mă
pui într-o situaţie delicată. Bine,
să vină Ildi. Dar chiar nu înţeleg
de unde dragul ăsta pentru ea”.
„Uite, eu sunt o bună creştină.
Dacă mi se dă o palmă, întorc şi

celălalt obraz”. Popescu se uită
la mine ca la o ciudată, dar dă
plictisit din mână şi merge la
Ionescu, să meargă la cumpără-
turi. 

Apar Ioneasca şi Ildi, coafate,
epilate, cosmetizate. „Da’ ce v-aţi
gătit aşa, doar mâine mergem la
iarbă verde”, le chestionez eu.
„Păi nu mergem la mega des -
chiderea de la cel mai mare
SPA?”, întreabă Ildi dezamăgită.
„Nu”, decid eu. „Cum nu
mergem, Popeasco? Avem invi-
taţii, ne-am gătit. Am stat toată
ziua la saloane, că era pe viaţă şi
pe moarte. Tot cuconetul din
oraş se pregătea de marele eveni-
ment. Toate se aranjau şi,
cuprinse de emoţii şi solemni-
tatea momentului, de parcă se
cânta imnul şi ridica steagul,
povesteau ce toalete îmbracă”,
spune Ioneasca. „Tocmai de-aia.
Şi voi şi snoabele alea puteaţi re-
nunţa la o mică operaţie de as-
cundere a unui rid, că oricum
revine a doua zi, şi să daţi ceva
pentru Darius. 
Copilul ăla poate să moară şi pe
voi vă doare în...partea aia pe
care aveţi celulită”. „Da, madam
Popescu, noi am dat ceva bani. Şi

să ştii că eu le-am spus unora
dintre snoabe de povestea asta”,
spune spăşită Ildi. „Le-ai spus
degeaba. Din păcate banu’ la ban
trage şi păduchele la păduche”.
S-au bosumflat amândouă şi au
început ruşinate să se tragă de
buclele proaspăt făcute şi să-şi
ştergă machiajul. Ildi, mai sensi-
bilă, a început să lăcrimeze. „Fă,
nu fi proastă, că strici bunătate
de lucrare”, i-a şoptit Ioneasca.
„Mâine mergem la picnic. Noi
două cu soţii, Ildi cu noi”, de-
cretez eu. „Ildi, că tu te mai uiţi
şi şi înţelegi ce zic ungurii din
Ungaria la ştiri.Tot aşa impacien-
taţi sunt ca noi? Că doar şi ei au
criză, greve şi gripă porcină”.
„Nu, se comportă normal”. „Aha,
am înţeles, deci v-am tăiat şi la
temperament. Acu’ să îl mai aud
pe un bărbat spunând că un-
guroaicele sunt focoase”, se bagă
şi Ioneasca. 

A doua zi 

pornim către locul de picnic, un-
deva pe malul Mureşului. Adică,
pe Murăş în sus, unde era plin de
maşini, fum şi o gălăgie de mai
bine rămâneam în oraş, unde, în

lipsa ăstora, sigur este linişte.
Tragem noi într-un loc mai ferit
şi bărbaţii se apucă să instaleze
tradiţionalul grătar. Desigur cu
berea în mână. M-am uitat în jur
şi exact asta făceam toţi bărbaţii.
În pantaloni scurţi din material
sintetic îşi plimbau burţile goale,
pline de bere, între grătar şi
maşină. 

„Măriuţă, adă slănina 

aia să ungem grătarul. Şi adă şi
o bere, să nu faci două drumuri.
Vezi cum mă gândesc eu la tine.
Hăhăhă”, răcnea unul cât putea.
Nevasta, cu pantalonii suflecaţi
până la genunchi, cu o bluză în-
florată, coafată în stilul „con-
tabilă de CAP” şi dată cu sclipici
pe păr, s-a conformat cu viteza
luminii. Ba chiar s-a gudurat
puţin pe lângă stăpân, care nu a
pierdut ocazia să afle toţi. „Ce ai,
ţi s-a făcut de tăvăleală? Lasă că
vine seara şi îţi primeşti porţia!”
a răcnit necioplitul, să fie sigur
că îl aude toată lumea. După o
înghiţitură de bere, cu gâlgâială,
s-a bătut pe burtă şi a tras satis-
făcut o râgâială. Noi ne-am privit
îngrozite bărbaţii, dar ne-am li -

niştit; erau tot civilizaţi. „Madam
Popescuuuuuuuuu, aici sunteţi,
venim şi noi”, am auzit un răc-
net care ne-a făcut să ne cutre -
murăm. Lenuţa ne făcea
disperată cu mâna, însoţită de
Vasile. „Popescule, Ionescule,
strângeţi şi îmbarcarea”, urlu şi
eu cu disperare. Ildi şi Ioneasca
aveau lacrimi de deznădeje în
ochi. „Doamne, de ce ne
pedepseşti în halul ăsta!” se tân-
guia Ioneasca. Până să sară ăia
peste pături şi grătare, noi eram
în maşină privind cu spaimă în
urmă. Îi vedeam cum stau dezo-
laţi şi ne privesc. 
Ajungem într-un loc unde erau
parcate numai maşini de maşini,
corturi scumpe şi mirosea a bar-
beque. „Aici e de noi. Debar-
carea”, am decis eu. 
Nici nu apucăm să ne instalăm
că obsev că bărbaţii au lanţuri
groase de aur la gât, din boxe ră-
sunau manele la greu iar câteva
dudui de-abia reuşeau să îşi ex-
tragă tocurile cui din pământ.
„Hai, măi pui, că mă plictisesc.
Vreau la şoping. Ce de prost gust
e să mâncăm în mizeria asta.
Trebuia să aduci şi chelnerul,
dragă!” se smiorcăia una. Îmi
venea să-mi smulg părul din cap.
Ildi şi Ioneasca mă priveau în-
fricoşate, să nu cumva să merg
să o calc pe aia în picioare.
„Popeasco, asta e România reală.
Nu-ţi place, emigrăm”, îmi
şopteşte Ioneasca. 
Aşa am ţinut-o toată ziua: ba se
smiorcăiau alea, ba treceam de la
Salam la Adi Minune, ba alea îşi
mai dădeau 10 jeturi de parfum
(e-adevărat, de calitate). Nu am
mai avut puterea nici să-i re-
proşez lui Popescu că i-a trebuit
iarbă verde. Ciobanii ăia au ple-
cat şi au lăsat în urma lor multe
ambalaje de la produse scumpe.
„Când ziceai că emigrăm?” o în-
treb pe Ioneasca. 
Ajungem seara acasă şi dăm iar
de isterie, criză şi gripă. 
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...pe Murăş în sus,
unde era plin de
maşini, fum şi o
gălăgie de mai bine
rămâneam în oraş

PUBLICITATE

Banu’ la ban trage şi păduchele la păduche


